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ВВЕДЕНИЕ

Бандитизм является одним из наиболее опасных преступлений, совершаемых против общества и государства в целом.
Само понятие «бандитизм» начало использоваться достаточно давно. В середине века бандой называли пестро одетых наемников, во времена средневековья бандой называли отряд Ландскнехтов, которые славились своей любовью к мародерству и имели отличительный знак в виде нарукавной повязки.
В России термин «банда» стал употребляться со времени польского восстания, это пошло из-за того, что польские повстанцы называли свои отряды «бандами».
В Уголовном кодексе РСФСР от 1960 года бандитизм определялся как организация вооруженных банд с целью нападения на предприятия, учреждения, организации, либо на отдельных лиц. Наказывалось данное преступление жестоко, вплоть до смертной казни.
В настоящее время Уголовный кодекс Российской Федерации (далее – УК РФ) под бандитизмом понимает создание устойчивой вооруженной группы в целях нападения на граждан или организации и предусматривает менее жестокое наказание, нежели УК РСФСР 1960 года.
Актуальность курсовой работы заключается в том,  в последнее время на территории России значительно возросло количество преступлений, совершаемых бандами.
Являясь сложным по структуре объектом преступления, общественная безопасность включает в себя ряд самостоятельных объектов уголовно-правовой охраны, которыми являются жизнь и здоровье людей, другие ценности и интересы личности, государственная, общественная и личная собственность.
Целью данной работы является рассмотрение понятия бандитизма в уголовном праве.
При написании данной работы были поставлены следующие задачи:
1. Изучить развитие законодательства о бандитизме в советский период
2. Определить понятия бандитизма в современном российском праве;
3. Рассмотреть объект и объективную сторону бандитизма;
4. Рассмотреть субъект и субъективную сторону такого состава преступления как бандитизм;
5. Выяснить различие бандитизм от преступного сообщества;
6. Выяснить различие бандитизма от незаконного вооруженного формирования.
При написании данной работы были использованы монографии таких авторов как  А. П. Брагин, В. Б. Малинин, А. И. Чучаев, И. А. Чернышова и других авторов. 
Нормативной базой для данной работы послужил Уголовный кодекс Российской Федерации, постановление Пленума Верховного Суда РФ от 17 января 1997 г. № 1 «О практике применения судами законодательства об ответственности за бандитизм» и постановление Пленума Верховного суда РФ от 10 июня 2008 г. № 8 «О судебной практике рассмотрения уголовных дел об организации преступного сообщества (преступной организации)».
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ГЛАВА 1. РАЗВИТИЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА О БАНДИТИЗМЕ

1.1 [bookmark: _Toc405151942] Развитие законодательства о бандитизме в советский период

В советском праве создание шайки или группы для производства опасных преступлений сразу же было обозначено термином «бандитизм». Первоначально, употребляя термин «бандитизм», законодатель не раскрывал его понятия. Советское право, несмотря на радикальный отказ от дореволюционного законодательства, науки и прочих социальных достижений прежнего общества, не могло основываться, тем не менее, ни на чем ином, как на законодательстве и науке царской России. Прежние установления науки и правила законодательного регулирования были соответствующим образом видоизменены и приспособлены к существующему строю.
Не составляет исключение в этом отношении и история уголовной ответственности за бандитизм. Развитие науки и техники, социально-экономических и политических условий, революционные движения и многие другие обстоятельства предопределили качество новой жизни. Ослабленная интервенцией и раздиравшими страну внутренними противоречиями (гражданская война) большевистская власть не смогла создать необходимые условия для здоровой социальной обстановки немедленно [footnoteRef:1]. [1:  Минязева Т. Ф  Вопросы истории развития уголовной ответственности за бандитизм. // Уголовное право.   2012.  № 7.  С. 34-37.
] 

Термин «бандитизм» впервые упоминается в Декрете СНК от 20 июля 1918 года «О суде», однако определение этого понятия было дано позднее - в Декрете ВЦРПС от 20 июня 1919 года «Об изъятиях из общей подсудности в местностях, объявленных на военном положении».
Указанным нормативно-правовым актом и последующим законодательством бандитизм расценивался как опаснейшее преступление против основ государственного управления. Согласно указанному Декрету, под бандитизмом понималось «участие в шайке, - составившейся для убийств, разбоя и грабежей, пособничество и укрывательство такой шайки». Банда трактовалась как устойчивая группа лиц, объединившихся для совершения не одного, а ряда нападений, для постоянного или временного занятия преступной деятельностью. При этом подразумевалась вооруженность банды (шайки).
Декретом ВЦИК от 17 февраля 1919 года органам ВЧК было предоставлено право непосредственной расправы для пресечения вооруженных выступлений, как контрреволюционных, так и бандитских. Декретом ВЦИК от 20 июня 1919 года к числу преступлений, в отношении которых органы ВЧК в местностях, объявленных на военном положении, имели право непосредственной расправы, был отнесен и бандитизм.
Постановлением Наркомюста РСФСР от 12.12.1919 были утверждены «Руководящие начала по уголовному праву Р.С.Ф.С.Р.»66. В пункте «д» ст. 12 этого нормативного акта указывалось, что при определении меры наказания в каждом отдельном случае следует различать - совершено ли деяние группой, шайкой, бандой или одним лицом.
Статья 21, решая вопросы соучастия, устанавливала, что за деяния, совершаемые сообща группою лиц (шайкой, бандой, толпой), наказываются как исполнители, так и подстрекатели с пособниками. Мера наказания определяется не степенью участия, а степенью опасности преступника и совершенного им деяния.
Для целей усиления борьбы с бандитизмом СНК РСФСР издал 19 февраля 1920 года Декрет - «О предании лиц, обвиняемых в бандитизме, суду
Военно-революционного трибунала». Декрет ВЦИК от 23 июня 1921 года -«Об объединении всех; революционных трибуналов республики» устанавливал, что «при подавлении бандитских и контрреволюционных восстаний при действующих частях в тылу могут быть открываемы военные трибуналы».
6 февраля 1922 года ВЦИК постановил упразднить Всероссийскую чрезвычайную комиссию и ее органы, одновременно возложив выполнение некоторые из ее функций на Народный комиссариат внутренних дел. В число этих функций входило «подавление открытых контрреволюционных выступлений, в том числе и бандитизм» [footnoteRef:2]. [2:  Минязева Т. Ф  Вопросы истории развития уголовной ответственности за бандитизм. // Уголовное право.   2012.  № 7.  С. 34-37.] 

О бандитизме упоминала и ст. 184 УК РСФСР 1922 года, предусматривавшая разбой. В ст. 184 указывалось, что «разбой, т.е. открытое, с целью похищения имущества нападение отдельного лица на кого-либо, соединенное с физическим или психическим насилием, грозящим смертью или увечьем, карается лишением свободы, на срок не ниже трех со строгой изоляцией, а при рецидиве - высшей мерой наказания.
1.2 [bookmark: _Toc405151943] Понятие бандитизма в современном уголовном праве

В современном уголовном законодательстве ответственность за бандитизм установлена в ст. 209 УК РФ. Закон и наука уголовного права оперирует здесь, в этой сфере двумя понятиями: «банда» и «бандитизм». Для решения вопросов уголовной ответственности за данный деликт оба эти понятия нуждаются в терминологическом уточнении, в том числе сопряженном. Важно установить их этимологическое значение, верное отражение общественной опасности деяния, их взаимосвязь, что в свою очередь позволит решать проблему повышения эффективности уголовной ответственности за бандитизм.
В диспозиции ст. 209 УК РФ одновременно употребляются два терминологически близких понятия - «банда» и «бандитизм». Бандитизм обозначен в законе как состав преступления, который характеризуется четко зафиксированными в законе объективными и субъективными признаками. В качестве первичного признака бандитизма законодатель указывает на наличие, банды, то есть особой человеческой организации или коллектива особого рода.
Понятие «банда» согласно ст. 209 УК РФ, представляет собой «устойчивую вооруженную группу, созданную в целях нападения на граждан и организации». Разъясняя диспозицию статьи 209 УК РФ, Пленум Верховного Суда РФ в своем постановлении  «О практике применения судами законодательства об ответственности за бандитизм» от 17 января 1997 г. № 1 указывает, что «под бандой следует понимать организованную устойчивую вооруженную группу из двух и более лиц, заранее объединившихся для совершения нападений на граждан и организации. Банда может быть создана и для совершения одного, но требующего тщательной подготовки нападения».
Легальное определение банды и данное в постановлении Пленума его разъяснение вызывают ряд вопросов и даже нареканий. В указанном постановлении Пленума банда дополнительно к закону определяется и как организованная группа, при этом в п. 3 уточняется, что «от иных организованных групп банда отличается своей вооруженностью  и своими преступными целями  - совершением нападений на граждан и организации».
Подобное представление не является бесспорным уже по первой позиции, нельзя исключать отнесение банды и к преступному сообществу, - на правах субэлемента, позволительно ассоциировать банду и с 4-й формой соучастия; поскольку законодатель наградил ее близким по содержанию с признаком «сплоченности» свойством «организованности» либо «устойчивости». 
Во-вторых, согласно постановлению Пленума «О практике применения судами законодательства об ответственности за бандитизм» от 17 января 1997 г. № 1, банда (как вооруженная организованная группа) как бы противопоставляется невооруженным организованным группам. На наш взгляд, именно этот признак позволяет отграничивать разбой, совершенный организованной группой, от банды. Более того, классификация организованных групп на вооруженные и: невооруженные применима к оценке и других, возможных в будущем, форм соучастия.
В-третьих, используя указание закона на особый расчет субъектов при создания банды, - нападать на граждан и организации - организованные устойчивые вооруженные группы можно подразделить на имеющие целью нападение на граждан и организации и не имеющие такой цели. Позиция Верховного Суда в этом отношении не является удачной в том отношении, что и другие виды организованных групп (кроме банд) могут быть связаны с нападением на граждан или организации, т.е. иметь аналогичную цель. Потому можно поставить под сомнение правомерность разграничения банды с иными организованными группами по данному признаку.[footnoteRef:3] [3:  Чернышова И. А.  Уголовное право России. Особенная часть. М., 2011 г.   С. 241.] 

Таим образом, в УК РФ нет точного определения понятия бандитизма. Данное понятие определяется и конкретизируется в постановлении Пленума Верховного суда Российской Федерации «О практике применения судами законодательства об ответственности за бандитизм» от 17 января 1997 г. № 1.
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ГЛАВА 2. УГОЛОВНО-ПРАВОВАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА БАНДИТИЗМА
2.1 [bookmark: _Toc405151945]Объект и объективная сторона преступления

Бандитизм является одной из наиболее опасных форм проявления организованной преступности, характеризующейся:
· Существованием вооруженных устойчивых и сплоченных групп, носящих характер преступного сообщества;
· Насильственным способом совершения преступлений.
Объектом данного преступления выступает состояние защищенности важных интересов личности, общества, государства от разнообразных угроз общеопасного характера.
Являясь сложным по структуре объектом преступления, общественная безопасность включает в себя ряд самостоятельных объектов уголовно-правовой охраны, которыми являются жизнь и здоровье людей, другие ценности и интересы личности, государственная, общественная и личная собственность.
Объективная сторона выражается в совершении действий в форме:
1) Создания устойчивой вооруженной группы в целях нападения на граждан или организации;
2) Руководства такой бандой;
3) Участия в устойчивой вооруженной группе;
4) Участие в совершаемых бандой нападениях.
Исходя из вышесказанного, можно сделать вывод о том, что под бандитизмом следует понимать действия направленные на создание устойчивой вооруженной группы в целях нападения на граждан или организации  [footnoteRef:4]. [4:  Коммисаров В. С. Уголовное право России. Учебное пособие. М., 2010 г.  С. 135.] 

Что бы какое-либо преступление считалось совершенной бандой, она (банда) должно обладать рядом характерных только ей признаков:
· Наличие группы (два или более лиц);
· устойчивость;
· вооруженность.
Для того что бы точнее рассмотреть объективную сторону бандитизма, необходимо раскрыть несколько основных понятий.
Согласно постановлению Пленума Верховного Суда РФ от 17 января 1997 г. № 1 «О практике применения судами законодательства об ответственности за бандитизм» под бандой следует понимать организованную устойчивую вооруженную группу из двух и более лиц, заранее объединившихся для совершения нападений на граждан или организации. Банда может быть создана и для совершения одного, но требующего тщательной подготовки нападения.
Банда должна состоять минимум из двух человек. Группа лиц, которая создавала  банду, должна заранее объединиться для совершения нападений на граждан или организации, то есть действовать по предварительному сговору. Особое внимание следует уделить тому, что людей в преступной группе объединяет именно совместная преступная деятельность. Данный подход позволяет определить то, ради чего существует банда – ради совместного совершения преступлений  [footnoteRef:5]. [5:   Чернышова И. А.  Уголовное право России. Особенная часть. М., 2011 г.   С. 241.] 

Согласно п. 4 Пленума Верховного Суда РФ от 17 января 1997 г. № 1 «О практике применения судами законодательства об ответственности за бандитизм» об устойчивости банды свидетельствуют такие показатели как:
· стабильность состава организованной группы;
· тесную взаимосвязь между ее членами и распределение ролей;
· длительность существования группы и количество совершенных преступлений либо длительность подготовки даже одного преступления;
· планирование преступления;
· заблаговременную подготовку орудий и средств совершения преступлений;
· техническую оснащенность членов группы, а также иные обстоятельства.
Первым и начальным этапом на пути создания устойчивой банды является предварительная соорганизованность между всеми членами банды, которая впоследствии может вылиться в создание сложной, строго иерархичной структуры с главарем и подчиненными. Однако устойчивость как характеристика бандитизма имеет большой диапазон колебаний, много степеней, от самой простой, когда имеется простое объединение вооруженных людей спонтанно совершающих преступления без особой их тщательной разработки, до детальной разработки участия каждого члена в совершаемом нападении, его месте и роли в совершаемом преступлении.
Устойчивость может означать наличие предварительного сговора, который должен иметь место до совершения преступления, в противном случае соучастники не составят преступной организации. Соглашение должно быть именно в совместных действиях лиц, входящих в группу. Лицо, вступающее в уже созданную банду, как бы вступает в сговор с каждым вступившим ранее и присоединяет свои усилия к общей преступной деятельности, независимо от форм ее проявления. Такое общественно-опасное деяние как бандитизм имеет формальный состав, т. к. не требуется наступления каких-либо вредных последствий, причинения кому-либо ущерба   [footnoteRef:6]. [6:  Комиссаров В.С. Бандитизм и другие тяжкие преступления против общественной безопасности. // Уголовное право. 2012. № 3. С. 59.
] 

Еще одним немаловажным признаком банды является ее вооруженность.
Опираясь на п. 5  Пленума Верховного Суда РФ от 17 января 1997 г. № 1 «О практике применения судами законодательства об ответственности за бандитизм»  можно утверждать о том, что обязательным признаком банды, является ее вооруженность, предполагающая наличие у участников банды огнестрельного или холодного, в том числе метательного, оружия как заводского изготовления, так и самодельного, различных взрывных устройств, а также газового и пневматического оружия.
Использование участниками нападения непригодного к целевому применению оружия или его макетов не может рассматриваться в качестве признака их вооруженности.
При решении вопроса о признании оружием предметов, используемых членами банды при нападении, следует руководствоваться положениями Закона РФ от 13.12.1996 № 150 – ФЗ  «Об оружии», а в необходимых случаях и заключением экспертов.
[bookmark: _Toc536721365][bookmark: _Toc405151946]Согласно данному закону под оружием понимаются устройства и предметы, конструктивно предназначенные для поражения живой или иной цели, подачи сигналов
Банда признается вооруженной при наличии оружия хотя бы у одного из ее членов и осведомленности об этом других членов банды.
Создание вооруженной банды является в соответствии с ч. 1 ст. 209 УК РФ оконченным составом преступления, так как именно с этого момента у банды имеется готовность применить насилие для достижения поставленных целей. Готовность использования насилия наряду с фактом вооруженности организованной преступной группы и обусловила отнесение бандитизма к числу преступлений с усеченным составом  [footnoteRef:7]. [7:  Кочои С. М.  Уголовное право. Общая и Особенная части. М., 2010 г.  С. 183.] 

В соответствии с п. 1 ст. 209 бандитизмом признается и руководство бандой. Под руководством бандой понимается принятие решений, связанных как с планированием, материальным обеспечением и организацией преступной деятельности банды, так и с совершением ею конкретных нападений.
В соответствии с ч. 5 ст.35 УК организатор и руководитель банды несет ответственность не только за организацию банды (создание, руководство), но и за все совершаемые бандой преступления (как ее участник), если они охватывались его умыслом.
Квалифицированным признаком признается участие в устойчивой вооруженной группе или в совершаемых ею нападениях. 
В соответствии с Пленумом Верховного Суда РФ от 17 января 1997 г. № 1 «О практике применения судами законодательства об ответственности за бандитизм» участие в банде представляет собой не только непосредственное участие в совершаемых ею нападениях, но и выполнение членами банды иных активных действий, направленных на ее финансирование, обеспечение оружием, транспортом, подыскание объектов для нападения и т.п.
Для ответственности за бандитизм достаточно одного участия в банде, т.е. факта вступления в нее и выполнения определенных действий, обязательно в интересах банды, даже если вступивший в нее непосредственно не участвовал в нападениях.
Действия лиц, не состоящих членами банды и не принимавших участия в совершенных ею нападениях, но оказавших содействие банде в ее преступной деятельности, квалифицируются по ч. 5 ст. 33 УК РФ и соответствующей части ст. 209 УК РФ  [footnoteRef:8]. [8:  Ильинская О. И. Бандитизм: правовые, криминологические и правоприменительные аспекты. // Государство и право.  2013.  № 11.  С. 21.] 

Еще одним квалифицированным видом бандитизма является совершение лицом действий предусмотренных ч. 1 и ч. 2 ст. 209 УК РФ с использованием своего служебного положения.
Под использованием своего служебного положения следует понимать использование лицом при совершении преступления возможности, предоставляемые службой. При этом лицо может быть должностным, выполняющим управленческие функции в коммерческой или иной организации, служащим, не обладающим указанными полномочиями. Для наличия рассматриваемого квалифицирующего признака не имеет значения, где работает соответствующий субъект: в государственной, муниципальной, коммерческой или иной структуре  [footnoteRef:9]. [9:  Мельникова Ю.Б. Уголовная ответственность за бандитизм. М., 2007 г. С. 94.] 

Использование служебного положения, может выражаться в использовании лицом своих властных или иных служебных полномочий, форменной одежды и атрибутики, служебных удостоверений или оружия, а равно сведений, которыми оно располагает в связи со своим служебным положением, при подготовке или совершении бандой нападения либо при финансировании ее преступной деятельности, вооружении, материальном оснащении, подборе новых членов банды и т. п. [footnoteRef:10]. [10:  Есаков Г. А. Комментарии к Уголовному кодексу Российской Федерации. М.,  2014. С. 204.] 

Таким образом, можно сделать вывод о том, что под бандитизмом следует понимать действия направленные на создание устойчивой вооруженной группы в целях нападения на граждан или организации. Так же в данном параграфе было выяснено, что для бандитизма характерно наличие трех основных признаков:  наличие двух или более лиц в группе, устойчивость и вооруженность.
2.2 [bookmark: _Toc405151947]Субъект и субъективная сторона преступления

Под субъектом преступления в уголовном праве понимается физическое лицо, которое совершило запрещенное уголовным законом общественное опасное деяние и обладало при этом предусмотренными законом юридическими признаками.
Субъект преступления должен обладать темя основными признаками:
1) Являться физическим лицом;
2) Достигнуть определенного возраста;
3) Быть дееспособным.
Как было сказано выше, субъектом преступления может быть физическое лицо, которое достигло определенного возраста. По такому преступлению как бандитизм возраст уголовной ответственности устанавливается с 16-ти лет. Несовершеннолетние в возрасте от 14 до 16 лет, которые участвовали в преступной деятельности банды, подлежат уголовной ответственности только за совершение конкретных преступлений, указанных в ч. 2 ст. 20 УК РФ.
При решении вопроса о привлечении несовершеннолетнего лица к уголовной ответственности, необходимо точно определить его возраст. В п. 7 постановления Пленума Верховного суда РФ № 7 «О судебной практике по делам о преступлениях несовершеннолетних» разъясняется, что лицо считается достигнутом возраста, с которого наступает уголовная ответственность не в день его рождения, а по истечению суток с этого дня.
Под субъективной стороной любого преступления, включая бандитизм,  понимается психическая деятельность субъекта преступления, которая имела место при подготовке, совершении и скрытии данного преступления.
Субъективную сторону преступления составляют различные явления психического характера, к ним относятся: вина, мотив, цель преступления и эмоциональное состояние лица во время совершения преступления. [footnoteRef:11] [11:  Малинин В. Б. Субъективная сторона преступления. СПБ., 2004 г.  С. 152.] 

Вина выражает психическое отношение лица к совершенному им общественно опасному действию и наступившим общественно-опасным последствиям. Согласно ч. 1 ст. 24 УК РФ вина выражается в двух формах: умысел и неосторожность.
Такое деяние как бандитизм осуществляется только с прямым умыслом, т. е. лицо осознавало общественную опасность своих действий, предвидело возможность или неизбежность наступления общественно опасных последствий и желало их наступления.
Под мотивом преступления понимается то побуждение, которое сыграло решающею роль в выборе того или иного варианта поведения в совершении преступного деяния. Мотив непосредственно связан с целью, т. к мотив определяет поведение человека в связи с целью.
Можно выделить три основных категории мотивов преступлений, которые совершаются  бандами: 
1) корыстный мотив, который является определяющим; 
2) побуждения, связанные с достижением основного, корыстного, мотива: завладение оружием и автотранспортом, не как предметами, имеющими материальную ценность, а в связи с их свойствами; устранение неугодных лиц (свидетелей, конкурентов, лиц, желающих порвать с преступной деятельностью, и т. п.); 
3) стремление участников банды (прежде всего ее лидера) к власти и насилию над людьми (этот мотив является второстепенным и выступает параллельно с одним из первых двух).
Согласно постановлению Пленума Верховного Суда РФ от 17 января 1997 г. № 1 «О практике применения судами законодательства об ответственности за бандитизм» ответственность по ст. 209 УК РФ наступает вне зависимости от того, какую цель преследовала банда, совершая нападения: завладение имуществом, деньгами или иными ценностями граждан либо организаций, убийство, изнасилование, уничтожение чужого имущества, похищение человека.
Таким образом, в данной главе был рассмотрен субъект и субъективная сторона бандитизма. Субъектом данного преступления является лицо, которое достигло 16 лет. Совершение такого преступления как бандитизм может быть только с прямым умыслом.




[bookmark: _Toc405151948]ГЛАВА 3. РАЗГРАНИЧЕНИЕ БАНДИТИЗМА ОТ ДРУГИХ СМЕЖНЫХ ПРЕСТУПЛЕНИЙ
[bookmark: _Toc405151949]3.1 Разграничение бандитизма от преступного сообщества

Для  того, что бы разграничить такие смежные преступления как бандитизм и создание преступного сообщества, выделим характерные черты присущие бандитизму,  а затем черты присущие преступному сообществу.
Опираясь на постановление Пленума Верховного Суда РФ постановление от 17 января 1997 г. № 1 «О практике применения судами законодательства об ответственности за бандитизм» делаем вывод, что под бандой следует понимать организованную устойчивую вооруженную группу из двух и более лиц, заранее объединившихся для совершения нападений на граждан или организации. Банда может быть создана и для совершения одного, но требующего тщательной подготовки нападения.
От иных организованных групп банда отличается своей вооруженностью и своими преступными целями - совершение нападений на граждан и организации.
Об устойчивости банды могут свидетельствовать, в частности, такие признаки, как стабильность ее состава, тесная взаимосвязь между ее членами, согласованность их действий, постоянство форм и методов преступной деятельности, длительность ее существования и количество совершенных преступлений.
Обязательным признаком банды, предусмотренным ст. 209 УК РФ, является ее вооруженность, предполагающая наличие у участников банды огнестрельного или холодного, в том числе метательного, оружия как заводского изготовления, так и самодельного, различных взрывных устройств, а также газового и пневматического оружия.
Использование участниками нападения непригодного к целевому применению оружия или его макетов не может рассматриваться в качестве признака их вооруженности.
При решении вопроса о признании оружием предметов, используемых членами банды при нападении, следует руководствоваться положениями Закона Российской Федерации «Об оружии», а в необходимых случаях и заключением экспертов.
Банда признается вооруженной при наличии оружия хотя бы у одного из ее членов и осведомленности об этом других членов банды.
Нападение вооруженной банды считается состоявшимся и в тех случаях, когда имевшееся у членов банды оружие не применялось.
Создание банды предполагает совершение любых действий, результатом которых стало образование организованной устойчивой вооруженной группы в целях нападения на граждан либо организации. Они могут выражаться в сговоре, приискании соучастников, финансировании, приобретении оружия и т.п.
Создание вооруженной банды является в соответствии с ч. 1 ст. 209 УК РФ оконченным составом преступления независимо от того, были ли совершены планировавшиеся ею преступления.
В тех случаях, когда активные действия лица, направленные на создание устойчивой вооруженной группы, в силу их своевременного пресечения правоохранительными органами либо по другим не зависящим от этого лица обстоятельствам не привели к возникновению банды, они должны быть квалифицированы как покушение на создание банды  [footnoteRef:12]. [12:   Чучаева А. И.  Уголовное право Российской Федерации. Особенная часть. М., 2011 г.   С. 216.
] 

Участие в банде представляет собой не только непосредственное участие в совершаемых ею нападениях, но и выполнение членами банды иных активных действий, направленных на ее финансирование, обеспечение оружием, транспортом, подыскание объектов для нападения и т.п.
В соответствии с ч. 2 ст. 209 УК РФ как бандитизм должно квалифицироваться участие в совершаемом нападении и таких лиц, которые, не являясь членами банды, сознают, что принимают участие в преступлении, совершаемом бандой.
Действия лиц, не состоявших членами банды и не принимавших участия в совершенных ею нападениях, но оказавших содействие банде в ее преступной деятельности, следует квалифицировать по ст. 33 и соответствующей части ст. 209 УК РФ.
Под совершением бандитизма с использованием своего служебного положения (ч. 3 ст. 209 УК РФ) следует понимать использование лицом своих властных или иных служебных полномочий, форменной одежды и атрибутики, служебных удостоверений или оружия, а равно сведений, которыми оно располагает в связи со своим служебным положением, при подготовке или совершении бандой нападения либо при финансировании ее преступной деятельности, вооружении, материальном оснащении, подборе новых членов банды и т.п.
Статья 209 УК РФ не предусматривает в качестве обязательного элемента состава бандитизма каких-либо конкретных целей осуществляемых вооруженной бандой нападений. Это может быть не только непосредственное завладение имуществом, деньгами или иными ценностями гражданина либо организации, но и убийство, изнасилование, вымогательство, уничтожение либо повреждение чужого имущества и т.д.
Теперь рассмотрим такое преступление как создание преступного сообщества.
При характеристики данного преступления, основополагающим нормативным актом будет постановление Пленума Верховного суда РФ от 10 июня 2008 г. № 8 «О судебной практике рассмотрения уголовных дел об организации преступного сообщества (преступной организации)»
Согласно данному постановлению под преступным сообществом (преступной организацией) следует понимать структурно оформленную преступную группу, которая, помимо присущих организованной группе признаков (часть 3 статьи 35 УК РФ), характеризуется сплоченностью и создана для совершения одного или нескольких тяжких или особо тяжких преступлений, либо объединение организаторов, руководителей или иных представителей организованных групп, созданное в тех же целях. В качестве организаторов (руководителей) преступного сообщества (преступной организации) и входящих в него структурных подразделений может выступать одно или несколько лиц.
Для данной формы организованной преступности характерно сочетание в различной совокупности таких признаков, как наличие организационно-управленческих структур, общей материально-финансовой базы, образованной в том числе из взносов от преступной и иной деятельности, иерархии, дисциплины, установленных ими правил взаимоотношения и поведения участников преступного сообщества и т.д.
Сплоченность может также характеризоваться особой структурой сообщества (например, руководитель, совет руководителей, исполнители отдельных заданий), наличием руководящего состава, распределением функций между его участниками. О сплоченности сообщества свидетельствует планирование преступной деятельности на длительный период, подкуп и другие коррупционные действия, направленные на нейтрализацию представителей правоохранительных и иных государственных органов  [footnoteRef:13]. [13:  Агапов П. В.  Бандитизм и организация преступного сообщества: проблемы соотношения. // Законность.  2012. № 4. С. 5-7.
] 

Если участником преступного сообщества (преступной организации) тяжкое или особо тяжкое преступление не было доведено до конца по независящим от руководителя преступного сообщества или иных его участников обстоятельствам, его действия в зависимости от конкретных обстоятельств дела подлежат юридической оценке как приготовление к совершению конкретного тяжкого или особо тяжкого преступления или как покушение на его совершение (по части 1 или части 3статьи 30 УК РФ и соответствующей статье Особенной части Уголовного кодекса Российской Федерации), а также с учетом положений статьи 17 УК РФ по совокупности преступлений: по части 1 статьи 210 УК РФ - действия руководителя преступного сообщества и входящего в него структурного подразделения и по части 2 статьи 210 УК РФ - действия иных участников преступного сообщества (преступной организации). При этом дополнительной квалификации действий руководителя преступного сообщества по части 2 статьи 210 УК РФ не требуется.
Под участием в преступном сообществе (преступной организации) либо в объединении организаторов, руководителей или иных представителей организованных групп следует понимать принятие на себя обязательств по выполнению поставленных перед преступным сообществом задач по совершению тяжких или особо тяжких преступлений, а также непосредственное участие в решении указанных задач либо выполнение функциональных обязанностей по обеспечению деятельности такого сообщества (финансирование, поддержание организационного единства преступной организации, снабжение информацией, ведение документации и т.п.).
При совершении участником преступного сообщества (преступной организации) либо участником объединения организаторов, руководителей или иных представителей организованных групп тяжкого или особо тяжкого преступления их действия подлежат квалификации по совокупности преступлений. В том случае, если состав преступления не предусматривает его совершение организованной группой лиц, действия лица подлежат квалификации по соответствующей части (пункту) статьи Уголовного кодекса Российской Федерации, содержащей квалифицирующий признак «группой лиц по предварительному сговору», а при его отсутствии - по признаку «группой лиц»  [footnoteRef:14]. [14:  Корецкий Д. А. Современный бандитизм. М.,  2006.  С. 112.] 

Действия участника преступного сообщества, не являющегося исполнителем конкретного преступления, но в соответствии с распределением ролей в составе этого сообщества выполняющего функции организатора, подстрекателя либо пособника, подлежат квалификации по соответствующей статье Уголовного кодекса Российской Федерации независимо от его фактической роли в совершенном преступлении без ссылки на части 3, 4 и 5 статьи 33 УК РФ, а также по части 2 статьи 210 УК РФ.
Если участники преступного сообщества (преступной организации) либо объединения организаторов, руководителей или иных представителей организованных групп незаконно владеют огнестрельным или холодным оружием не в целях совершения вооруженных нападений (например, для охраны руководителей преступных группировок), их действия в этой части надлежит квалифицировать по статье 222 УК РФ как незаконное хранение или ношение огнестрельного оружия и по части 2 статьи 210 УК РФ за участие в преступном сообществе.
В случаях, когда лицо, являющееся участником преступного сообщества (преступной организации), совершает преступление, которое не охватывалось умыслом других участников преступного сообщества (преступной организации), его действия в этой части как эксцесс исполнителя подлежат квалификации по соответствующей статье Особенной части Уголовного кодекса Российской Федерации без ссылки на статью 210 УК РФ, если содеянное таким лицом совершено не в связи с планами преступного сообщества (преступной организации).
Таким образом, можно выделить рад характеристик, которые разграничивают такие преступления как бандитизм и создание преступного сообщества. Для бандитизма характерно: устойчивость, вооруженность, наличие преступной цели. Для преступного сообщества характерно сплоченность, предварительный сговор.
[bookmark: _Toc405151950]3.2 Разграничение бандитизма от организации незаконного вооруженного формирования

Для того, что бы разграничить бандитизм и незаконное вооруженное формирование, рассмотрим понятие вооруженного формирования.
Статья 208 УК РФ предусматривает ответственность за организацию незаконного вооружённого формирования (под организацией понимается создание, руководство или финансирование такого формирования) и за участие в нём.
Создание вооруженного формирования означает организационную деятельность по разработке его структуры, функциональной направленности, системы подчиненности и управления, комплектованию и материально - техническому обеспечению, а также по вербовке людей, назначению «руководителей» (командиров), доведению требований, предъявляемых к дисциплине, экипировке личного состава и т.д. 
Данное преступление будет окончено с момента совершения деяний по созданию вооруженного формирования. Неудавшаяся попытка создания его квалифицируется как приготовление или покушение на преступление  [footnoteRef:15]. [15:   Браги, А. П.  Российское уголовное право. М., 2012 г.  С. 313.] 

Руководство вооруженным формированием - это деятельность по управлению созданным вооруженным формированием, объединением, отрядом и т.п. В свою очередь, управление представляет собой комплекс организаторских функций, которые направлены на обеспечение жизнедеятельности созданного формирования: постановка задач, контроль за их исполнением, проведение повседневной работы по обучению участников вооруженного формирования и привитию им практических навыков несения «службы» и т.д.
Незаконное вооруженное формирование может создаваться и действовать под покровительством какого-либо общественного объединения  или партии. В этом случае при наличии оснований может идти речь о причастности руководителей или отдельных ее членов к созданию, руководству или участию в данном формировании, а также о рассмотрении в установленном порядке вопроса о конституционности и законности функционирования данной общественной организации или партии.
[bookmark: _Toc536721370][bookmark: _Toc405151951]Участие лица в вооруженном формировании означает вступление лица в него и совершение данным лицом практических действий, которые соответствуют целям и планам вооруженного формирования, к таким можно отнести выполнение отдельных поручений, несение в установленном порядке службы, совершенствование профессиональных навыков и т.п.
[bookmark: _Toc536721371][bookmark: _Toc405151952]Субъективная сторона характеризуется наличием у организатора (создателя), руководителя и активного участника незаконного вооруженного формирования прямого умысла.
Понятие незаконного вооруженного формирования включает в себя три критерия:
· Формирование, т. е. объединённая общей целью группа людей на временной или постоянной основе, члены которой имеют разделение обязанностей, иерархическую структуру, требования дисциплины;
· Вооружённость  -  члены формирования имеют оружие;
· Незаконность  -  формирование создаётся и функционирует вопреки действующему законодательству.
Не всякое вооружённое формирование может быть квалифицировано как незаконное вооруженное формирование. Основным признаком последнего есть качественность  [footnoteRef:16].  [16:  Новоселов Г.П.  Уголовное право России. Особенная часть. Краткий курс. М., 2009 г.  С. 183.] 

Вспомним, что постановление Пленума Верховного Суда РФ постановление от 17 января 1997 г. № 1 «О практике применения судами законодательства об ответственности за бандитизм» говорит, что под бандой следует понимать организованную устойчивую вооруженную группу из двух и более лиц, заранее объединившихся для совершения нападений на граждан или организации. Банда может быть создана и для совершения одного, но требующего тщательной подготовки нападения.
От иных организованных групп банда отличается своей вооруженностью и своими преступными целями - совершение нападений на граждан и организации.
Об устойчивости банды могут свидетельствовать, в частности, такие признаки, как стабильность ее состава, тесная взаимосвязь между ее членами, согласованность их действий, постоянство форм и методов преступной деятельности, длительность ее существования и количество совершенных преступлений.
Обязательным признаком банды, который предусмотрен ст. 209 УК РФ, является ее вооруженность, предполагающая наличие у участников банды огнестрельного или холодного, в том числе метательного, оружия как заводского изготовления, так и самодельного, различных взрывных устройств, а также газового и пневматического оружия.
Использование участниками нападения непригодного к целевому применению оружия или его макетов не может рассматриваться в качестве признака их вооруженности.
При решении вопроса о признании оружием предметов, используемых членами банды при нападении, следует руководствоваться положениями Закона Российской Федерации «Об оружии», а в необходимых случаях и заключением экспертов.
Банда признается вооруженной при наличии оружия хотя бы у одного из ее членов и осведомленности об этом других членов банды.
Нападение вооруженной банды считается состоявшимся и в тех случаях, когда имевшееся у членов банды оружие не применялось.
Создание банды предполагает совершение любых действий, результатом которых стало образование организованной устойчивой вооруженной группы в целях нападения на граждан либо организации. Они могут выражаться в сговоре, приискании соучастников, финансировании, приобретении оружия и т.п  [footnoteRef:17]. [17:  Колотова Н. В.  Вооруженность как признак бандитизма. // Российская юстиция.   2013.  № 1.  С. 16-19.] 

Таким образом, мы можем сделать вывод о том, что отличительными критериями незаконного вооруженного формирования являются: формирование, т. е. объединённая общей целью группа людей на временной или постоянной основе, члены которой имеют разделение обязанностей, иерархическую структуру, требования дисциплины; вооружённость  -  члены формирования имеют оружие; незаконность  -  формирование создаётся и функционирует вопреки действующему законодательству.
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Исходя из исследования проведенного в данной курсовой работе можно сделать вывод о том, что бандитизм является одной из наиболее опасных форм проявления организованной преступности, характеризующейся:
· Существованием вооруженных устойчивых и сплоченных групп, носящих характер преступного сообщества;
· Насильственным способом совершения преступлений.
Объектом данного преступления выступает состояние защищенности важных интересов личности, общества, государства от разнообразных угроз общеопасного характера.
Являясь сложным по структуре объектом преступления, общественная безопасность включает в себя ряд самостоятельных объектов уголовно-правовой охраны, которыми являются жизнь и здоровье людей, другие ценности и интересы личности, государственная, общественная и личная собственность.
Можно выделить три основных категории мотивов преступлений, которые совершаются  бандами: 
1) корыстный мотив, который является определяющим; 
2) побуждения, связанные с достижением основного, корыстного, мотива: завладение оружием и автотранспортом, не как предметами, имеющими материальную ценность, а в связи с их свойствами; устранение неугодных лиц (свидетелей, конкурентов, лиц, желающих порвать с преступной деятельностью, и т. п.); 
3) стремление участников банды (прежде всего ее лидера) к власти и насилию над людьми (этот мотив является второстепенным и выступает параллельно с одним из первых двух).
От иных организованных групп банда отличается своей вооруженностью и своими преступными целями - совершение нападений на граждан и организации.
Об устойчивости банды могут свидетельствовать, в частности, такие признаки, как стабильность ее состава, тесная взаимосвязь между ее членами, согласованность их действий, постоянство форм и методов преступной деятельности, длительность ее существования и количество совершенных преступлений.
Обязательным признаком банды, предусмотренным ст. 209 УК РФ, является ее вооруженность, предполагающая наличие у участников банды огнестрельного или холодного, в том числе метательного, оружия как заводского изготовления, так и самодельного, различных взрывных устройств, а также газового и пневматического оружия.
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