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Введение
Чтобы стать субъектом гражданского права, гражданин должен обладать определенными законом качествами, которые в своей совокупности составляют гражданскую правосубъектность. Эта гражданско-правовая категория раскрывается в 2-х применяемых в законодательстве понятиях: гражданская правоспособность и дееспособность. 
[bookmark: z1]Гражданская правоспособность - способность иметь гражданские права и нести обязанности признается в равной мере за всеми гражданами. Правоспособность гражданина возникает в момент его рождения и прекращается смертью. Она является равной для всех граждан и не зависит от возраста, психического и физического состояния. Содержание правоспособности раскрывается в п. 1 ст. 18 ГК[footnoteRef:1].  [1:  Гражданский Кодекс Российской Федерации: часть первая от 30.11.1994 N 51-ФЗ (ред. от 06.11.2013) // Собрание законодательства РФ. 1994. № 32. Ст. 3301.] 

Содержание гражданской правоспособности составляют гражданские права и обязанности, которые граждане могут иметь по действующему законодательству. Причем перечень их не является исчерпывающим, так, помимо них, граждане могут иметь имущественные и личные неимущественные права, не запрещенные законом и не противоречащие общим началам гражданского права. 
Такие статьи Конституции как 35, 40, 44 перечисляют наиболее существенные права граждан: иметь имущество в собственности, наследовать его, иметь право на жилище, права авторов. Позволяет дополнить их ст. 18 ГК РФ. 
А гражданской дееспособностью в свою очередь называется способность лица своими действиями приобретать гражданские права и обязанности и осуществлять их, создавать для себя гражданские обязанности и исполнять их.
Целью работы является анализ статуса субъектов правоотношений, основных условий наступления полной дееспособности субъекта правовых отношений.
Для реализации данной цели необходимо решить ряд задач, а именно:
- дать понятие субъекта правовых отношений;
- обозначить понятие правоспособности;
- рассмотреть основные условия наступления дееспособности граждан.
Объектом работы выступают общественные отношения, возникающие при наступлении дееспособности у субъекта правоотношения. Предметом работы – нормы права, регулирующие порядок приобретения и утраты субъектами правоотношений дееспособности.
В процессе написания курсовой работы использовались работы Камышанского В.П., Коршунова Н.М., Гришаева С.П., Новицкого И.Б., Пиляевой В.В.  
Цель и задачи обусловили структуру работы, которая состоит из введения, двух глав, заключения и списка использованной литературы.
[bookmark: _Toc430856674]
Глава 1. Понятие и основные свойства субъектов правоотношений
[bookmark: _Toc430856675]1.1. Понятие и виды субъектов правоотношений
Субъекты да правоотношений да – да это да лица, да участвующие да в да данных да правоотношениях. да Но да не да все да лица да способны да быть да субъектами да именно да правовых да отношений. да 
Субъектами да правоотношений да признаются да как да индивиды да (граждане, да иностранные да граждане, да лица да без да гражданства да или да апатриды, да лица да с да двойным да гражданством да или да бипатриды), да так да и да коллективные да субъекты, да которые да на да основании да норм да права да могут да быть да участниками да правоотношений, да носителями да субъективных да прав да и да юридических да обязанностей да 
 да Государство да наделяет да индивидуальных да и да коллективных да членов да общества да правом да вступать да в да конкретные да правоотношения да или да быть да субъектом да права. да Все да многообразие да признаваемых да современным да законодательством да субъектов да права да может да быть да дифференцировано да на да три да большие да группы: да физические да лица, да организации да и да социальные да общности. да В да первую да группу да входят да граждане, да иностранцы да и да лица да без да гражданства. да В да число да организаций да входят да государственные да органы, да государственные да учреждения да и да предприятия, да органы да местного да самоуправления да а да также да общественные да объединения да и да хозяйственные да организации. да Группа да социальных да общностей да состоит да из да таких да субъектов да права, да как да народ, да нация, да народность, да население да региона да и да трудовой да коллектив. да Особым да субъектом да права да выступает да само да государство.
Законодатель, да государство да признает да физических да лиц да и да их да объединения да в да качестве да самостоятельных да персон, да способных да осознанно да вступить да в да конкретные да правоотношения да и да действовать да сообразно да установленным да им да нормативно-правовым да предписаниям, да нормам да правил. да В да этих да целях да субъекты да права да наделяются да таким да юридическим да свойством, да как да правосубъектность.
Правосубъектность да понимается да как да признаваемая да законом да способность да быть да участником да конкретных да правоотношений. да Не да все да члены да общества да обладают да этой да способностью. да Не да признаются да субъектом да права да преступные да сообщества, да создаваемые да в да целях да изменения да основ да конституционного да строя да рушения да целостности да РФ, да подрыв да безопасности да государства, да создание да вооруженных да формирований, да разжигания да социальной, да расовой, да национальной да или да религиозной да розни, да занятия да иной да преступной да деятельностью. да Правосубъектность, да таким да образом, да выступает да своеобразным да правовым да средством да включения да субъектов да общественных да отношений да в да сферу да права, да правового да регулирования.
Физическим да лицам да и да их да коллективным да образованиям, да признанным да в да качестве да субъектов да права, да дозволяется да по да своему да усмотрению да реализовывать да предоставленные да права да и да свободы, да а да также да исполнять да возложенные да на да них да юридические да обязанности. да В да связи да с да тем да что да не да псе да субъекты да в да равной да мере да могут да приобретать да права да и да исполнять да обязанности да — да право да знает да группу да физических да лиц, да которые да в да силу да своего да умственного да развития да или да психической да болезни да не да обладают да свободной да волей, да — да то да правосубъектность да подразделяется да на да правоспособность да и да дееспособность[footnoteRef:2]. [2:  да Толстой да Ю.К. да К да теории да правоотношений. да – да М.: да Норма, да 2011. да С.82.] 

Правоспособность да понимается да как да предусмотренная да нормами да права да способность да лица да иметь да субъективные да права да и да юридические да обязанности. да Это да свойство да не да зависит да от да самих да субъектов да их да социальной да активности, да а да вытекает да из да действующего да законодательства да и да определяется да им. да Деятельный да аспект да субъектов да права да охватывается да понятием да дееспособности. да Последняя да понимается да как да способность да субъектов да права да вступать да в да конкретные да отношения да и да своими да действиями да приобретать да права да и да обязанности, да осуществлять да и да исполнять да их. да Разновидностью да дееспособности да выступает да деликтоспособность, да т.е. да способность да нести да юридическую да ответственность да за да виновное да нарушение да норм да права, да установленных да государством да запретов[footnoteRef:3]. [3:  да Яковлев да В.Ф.Структура да правоотношений да // да Антология да Уральской да цивилистики. да Сб.статей. да – да М., да 2011. да С.57.] 

Содержание да правосубъектности да как да всеобщего да и да потому да абстрактного да свойства да детализируется да и да развивается да применительно да к да отдельным да группам да субъектов да права да с да учетом да их да социальных да качеств, да выполняемых да социальных да функций да и да других да обстоятельств.
Правосубъектность да физических да лиц да характеризуется да двумя да особенностями. да Она да включает да в да себя да третий да элемент да — да правовой да статус да и да допускает да ситуации да в да гражданском да и да других да отраслях да права, да когда да правоспособность да может да существовать да без да дееспособности.
Под да правовым да статусом да понимается да совокупность да всеобщих да и да неотчуждаемых да прав да и да обязанностей да человека, да закрепленных да конституцией да или да законами. да Согласно да действующей да Конституции да РФ да правовой да статус да граждан да РФ да состоит да из да следующих да прав, да свобод да и да обязанностей: да право да на да жизнь, да защиту да достоинства да личности, да право да на да свободу да и да личную да неприкосновенность, да неприкосновенность да частной да жизни, да жилища, да свободу да передвижения, да выбора да места да пребывания да и да жительства, да свободу да совести, да мысли да и да слов, да собраний, да митингов да и да демонстраций, да право да на да объединения, да участие да в да управлении да делами да государства, да свободу да предпринимательской да деятельности, да право да на да частную да собственность. да Гражданам да РФ да гарантируется да право да на да труд, да социальное да обеспечение, да жилище, да охрану да здоровья, да на да образование, да свободу да творческой да деятельности, да на да судебную да защиту да прав да и да свобод. да В да правовой да статус да входят да также да пять да обязанностей: да платить да законно да установленные да налоги да и да сборы, да сохранять да природу да и да окружающую да среду, да памятники да истории да и да культуры, да защищать да Отечество да и да нести да военную да службу.
По да общему да правилу да правоспособность да физических да лиц да совпадает да с да их да дееспособностью. да Лицо да является да правоспособным да в да той да мере, да в да какой да оно да способно да своими да действиями да реализовать да права да в да конкретных да правоотношениях да и да нести да юридическую да ответственность да за да свои да противоправные да деяния. да Недееспособное да лицо да в да трудовом, да конституционном, да административном да и да других да отраслях да права да признается да и да неправоспособным. да Исключение да делается да в да гражданском да и да частично да семейном да праве, да где да недееспособный да человек да может да быть да субъектом да (участником) да конкретных да правоотношений.
Современное да право да знает да три да основания да для да ограничения да дееспособности да физических да лиц: да 1) да малолетний да возраст, да 2) да психическая да болезнь, да 3) да решение да компетентных да органов да государства да в да случаях, да предусмотренных да действующим да законодательством.
Для да большинства да отраслей да права да дееспособность да граждан да устанавливается да не да с да их да рождения, да а да с да того да момента, да как да они да могут да со да знанием да дела да выражать да свою да волю да и да исполнять да обязательства да в да конкретных да правоотношениях. да В да уголовном да праве да по да ряду да составов да преступлений да деликтоспособными да признаются да лица да в да возрасте да 14 да лет. да Полная да деликтоспособность да в да этой да отрасли да права да наступает да с да 16 да лет. да В да этом да же да возрасте да лицо да признается да субъектом да трудового да права, да правоохранительных да отношений да в да сфере да административного да права. да Полная да дееспособность да во да всех да отраслях да права да наступает да с да 18 да лет. да Субъектами да этих да отраслей да права да не да признаются да и да лица, да которые да признаны да по да суду да недееспособными.
Исключение да из да изложенного да принципа да предусматривается да гражданском да правом, да которое да признает да граждан да правоспособными да с да момента да рождения, да тогда да как да их да дееспособность да устанавливается да постепенно да по да достижении да определенного да возраста да — да 14—18 да лет. да Это да своеобразие да гражданского да права да обусловливается да спецификой да имущественных да отношений, да допускающих да существование да института да представительства. да Представители да недееспособного да лица да — да родители, да иные да лица да — да восполняют да отсутствие да юридически да значимой да воли да у да правомочного да лица да и да исполняют да его да обязанности да в да конкретных да правоотношениях. да Согласно да ст. да 28 да Гражданского да Кодекса да РФ да за да несовершеннолетних, да не да достигших да возраста да 14 да лет, да сделки да могут да совершать да от да их да имени да только да их да родители, да усыновители да или да опекуны[footnoteRef:4]. да Аналогичным да образом да реализуются да права да лиц, да достигших да 18-летнего да возраста, да но да в да силу да психической да болезни да признанных да судом да недееспособными. [4:  да Гражданский да кодекс да Российской да Федерации: да часть да первая да от да 30.11.1994 да № да 51-ФЗ да (ред. да от да 10.09.2011) да // да Собрание да законодательства да РФ. да 1994. да №32. да Ст. да 3301. да Ч.1 да ст.28.] 

Правосубъектность да иностранных да граждан да и да лиц да без да гражданства да в да основном да совпадает да с да правосубъектностью да граждан да РФ. да Они да могут да выступать да равноправными да субъектами да гражданского, да трудового да семейного да и да других да отраслей да права. да Исключение да составляют да некоторые да политические да права, да которые да предоставляются да только да гражданам да РФ.
Правосубъектность да лиц, да включенных да в да группу да организаций, да определяется да сферой да их да деятельности. да Все да организации да обладают да статусом да юридического да лица да в да области да гражданского да права, да гражданского да оборота. да Они да имеют да в да собственности, да хозяйственном да ведении да или да оперативном да управлении да обособленное да имущество, да отвечают да по да своим да обязательствам да этим да имуществом да и да могут да от да своего да имени да приобретать да имущественные да и да личные да неимущественные да права, да нести да обязанности, да быть да истцом да и да ответчиком[footnoteRef:5]. [5:  да Толстой да Ю.К. да Указ.соч. да С.87.] 

Основное да отличие да правосубъектности да юридических да лиц да от да правосубъектности да граждан да состоит да в да том, да что да она да не да в да равной да мере да присуща да разным да юридическим да лицам. да Правосубъектность да юридических да лип да определяется да целями да и да задачами да деятельности, да закрепленными да в да их да уставах. да Занятие да не да предусмотренной да уставом да деятельностью да является да основанием да для да ликвидации да юридического да лица. да Разнообразие да целей да и да задач да юридических да лиц да объективно да обусловливает да и да различия да в да их да правовом да статусе, да делает да его да неравным. да Объем да и да содержание да прав да и да обязанностей да конкретных да юридических да лиц, да таким да образом, да носит да не да всеобщий, да а да специальный да характер.
Правосубъектность да хозяйственных да организаций, да в да том да числе да и да государственных да предприятий, да государственных да учреждений да и да общественных да объединений да не да выходит да за да пределы да статуса да юридического да лица. да В да то да же да время да государственные да органы, да признаваемые да юридическими да лицами да в да сфере да гражданского да оборота, да выполняют да управленческие да функции да и да наделяются да властными да полномочиями. да Их да правовой да статус, да называемый да компетенцией, да закрепляется да Конституцией да РФ, да федеральными да законами да и да иными да нормативно-правовыми да актами.
Компетенция да государственных да органов да носит да также да специальный да характер да и да не да является да равной да для да всех да органов да государства. да Государственный да орган да может да действовать да только да в да пределах да своей да компетенции. да Выход да за да ее да пределы да является да нарушением да законности, да а да совершенные да действия да или да решения да подлежат да незамедлительной да отмене.
Особенность да государства да как да субъекта да права да состоит да в да том, да что да большинство да его да правомочий да по да управлению да делами да общества да выполняют да его да органы. да Самостоятельным да субъектом да правоотношений да внутри да страны да оно да выступает да в да достаточно да ограниченных да случаях, да в да частности, да в да правоотношениях да между да Федерацией да и да ее да субъектами, да при да выпуске да облигаций да внутригосударственного да займа, да в да качестве да собственника да кладов, да выморочного да имущества да и да др.
Особенность да правосубъектности да социальных да общностей да состоит да в да том, да что да они да не да составляют да организационно да оформленного да коллектива, да а да представляют да соответствующий да социальный да субъект да как да целое. да Исключение да составляют да лишь да трудовые да коллективы да организаций, да учреждений, да которые да могут да создавать да специальные да органы да управления да в да виде да совета да трудового да коллектива, да забастовочного да комитета да и да др.
Социальные да общности да — да народ, да нация, да население да региона, да трудовой да коллектив да — да признаются да субъектом да права да в да случаях, да предусмотренных да Конституцией да РФ да или да законом. да Так, да многонациональный да народ да Российской да Федерации да является да носителем да суверенитета да и да единственным да источником да власти, да имеет да право да принимать да Конституцию, да избирать да президента да страны, да осуществлять да другие да права. да Население да города, да иного да населенного да пункта да наделяется да правом да самостоятельно да решать да вопросы да местного да значения, да владеть, да пользоваться да и да распоряжаться да муниципальной да собственностью, да избирать да органы да местного да самоуправления[footnoteRef:6]. [6:  да Яковлев да В.Ф. да Указ.соч. да С.58.] 


[bookmark: _Toc430856676]1.2. Правоспособность физических лиц
Субъектом да в да юридическом да отношении да может да быть да лицо, да способное да вступать да в да юридические да отношения, да т.е. да иметь да право да собственности, да приобретать да права да требования. да Способность да иметь да и да приобретать да права, да т.е. да быть да субъектом да прав да и да обязанностей, да называется да правоспособностью, да которая да в да настоящее да время да составляет да во да всех да культурных да странах да достояние да каждого да человека. да Теперь да уже да нет да ни да рабов, да которые да были да только да объектами да права, да ни да крепостных, да которые да составляли да принадлежность да земельного да участка. да Способность да самостоятельно, да актом да своей да воли, да устанавливать да отношения да посредством да юридических да действий да называется да дееспособностью. да В да дееспособности да различают да активную да и да пассивную да стороны. да Активная да дееспособность да есть да возможность да создать да актом да своей да воли да юридическое да отношение, да из да которого да для да действовавшего да возникало да бы да право да как да правовое да последствие. да Пассивная да дееспособность да есть да возможность да создать да актом да своей да воли да юридическое да отношение, да из да которого да для да действовавшего да возникала да бы да обязанность да как да правовое да последствие. да Пассивная да дееспособность да иначе да называется да вменяемостью. да Дееспособность да предполагает да правоспособность: да дееспособные да должны да быть да правоспособны да (иначе да было да в да римском да праве), да тогда да как да правоспособные да могут да и да не да быть да дееспособны. да Если да правоспособность да связывается да с да лицом да каждого да человека, да то да дееспособность да по да различным да соображениям да подлежит да разнообразным да ограничениям. да Так, да малолетний да обладает да полною да правоспособностью да - да он да является да субъектом да прав да собственности да и да обязательств, да перешедших да к да нему да по да наследству да или да приобретенных да за да него да и да в да его да пользу да опекуном, да но да сам да он да не да может да ни да купить, да ни да продать, да ни да занять, да ни да отдать да внаем[footnoteRef:7]. да  [7:  да Гражданское да право. да Часть да первая: да Учебник да / да Под да ред. да А.Г. да Калпина, да А. да И. да Масляева. да – да М.: да Юристъ, да 2011. да С. да 390. да ] 

Так да как да правоспособность да присуща да каждому да человеку, да то да она да возникает да с да началом да его да существования. да Следует да ли да отнести да этот да момент да к да зарождению да или да к да рождению да человека. да Можно да обратиться да к да зарубежному да опыту, да например, да Германское да гражданское да уложение да решает да этот да вопрос да категорически да заявлением, да что да правоспособность да человека да возникает да с да окончанием да процесса да рождения. да Не да противоречит да такому да решению да и да точка да зрения да швейцарского да кодекса, да который да постановляет, да что да зачатый да ребенок да обладает да правоспособностью да при да условии да рождения да живым[footnoteRef:8]. да  [8:  да Гражданское да право: да Учебник да для да вузов да / да Под да ред. да проф. да В.В. да Залесского. да – да М.: да ЮНИТИ-ДАНА, да Закон да и да право, да 20111. да С. да 209.] 

Некоторые да постановления да нашего да законодательства да дают да возможность да предполагать, да что да оно да связывает да правоспособность да с да моментом да зарождения. да Жизнь да зародыша да охраняется да уголовным да законом, да при да открытии да наследства да зародыш да влияет да на да переход да его. да 
Тем да не да менее, да следует да признать, да что да и да у да нас да правоспособность да возникает да не да ранее да как да с да момента да появления да на да свет да живого да существа. да Запрещение да умерщвления да плода да имеет да в да виду да нравственное да чувство да общества, да влияние да зародыша да на да наследование да обусловливается да интересами да будущего да субъекта, да а да в да предоставлении да прав да состояния да детям, да рожденным да после да лишения да самого да отца да этих да прав, да проявляется да лишь да снисходительность, да отодвигающая да логический да вывод. да Не да зародыш, да а да родившийся да ребенок да оказывает да влияние да на да юридические да отношения, да причем да это да отношение да относится да к да тому да моменту, да когда да он да был да еще да зародышем. да Рождение да составляет да настолько да необходимое да условие да для да правоспособности, да что да появление да мертвого да ребенка да лишает да зачатие да юридического да значения, да и да зародыш да рассматривается да как да бы да никогда да не да существовавшим.
Если да ребенок да родился да живым, да то да он да тем да самым да приобрел да правоспособность, да хотя да бы да после да того да вскоре да умер. да Это да обстоятельство да имеет да большое да значение да в да наследственном да праве. да Наше да законодательство да не да требует да подобно да французскому, да чтобы да ребенок да родился да не да только да живым, да но да и да способным да к да жизни. да Наше да законодательство да не да ставит да также да условием, да как да это да делает да испанский да кодекс, да чтобы да рожденное да существо да имело да человеческий да образ. да 
Правоспособность, да составляющая да юридическое да свойство да каждого да человека, да продолжает да сохраняться да от да рождения да до да наступления да такого да факта, да который да разрывает да эту да связь. да Таким да фактом, да с да которыми да соединяется да прекращение да правоспособности да данного да лица, да является да смерть.
Смерть да лица да прекращает да связь да умершего да субъекта да прав да с да тем да кругом да юридических да отношений, да в да который да он да себя да поставил да в да течение да своей да жизни. да Приобретенные да им да права, да за да исключением да чисто да личных, да находят да себе да нового да субъекта. да Ввиду да важных да юридических да последствий да смерть да не да предполагается, да а да должна да быть да удостоверена да несомненными да доказательствами. да Предположений да в да пользу да смерти да отсутствующего да лица да на да основании да достигнутого да им да возраста да наше да законодательство да не да устанавливает. да Однако да в да некоторых да случаях да обстоятельства да не да дают да возможности да удостоверить да самый да факт да смерти да или да точный да момент да ее, да а да потому да по да необходимости да приходится да прибегать да к да предположениям. да Таковы да случаи да безвестного да отсутствия да и да одновременной да смерти да двух да лиц.
Лишить да правоспособности да нельзя. да По да закону да возможно да ограничение да некоторых да элементов да правоспособности, да лишение да гражданина да части да правовых да возможностей, да но да это да не да обусловливает да прекращения да правоспособности да в да целом. да Ограничение да правоспособности да (лишение да отдельных да гражданских да прав) да может да быть да применено да лишь да как да санкция, да предусмотренная да уголовным да законодательством да (лишение да права да занимать да определенные да должности да или да заниматься да определенной да деятельностью)[footnoteRef:9] да лишение да права да свободного да выбора да места да жительства да при да лишении да свободы да на да определенный да срок. [9:  да Уголовный да Кодекс да Российской да Федерации да от да 13.06.1996 да № да 63-ФЗ да (ред. да от да 01.01.2011) да // да Собрание да законодательства да РФ. да 1996. да № да 25. да Ст. да 2954. да Ст. да 47 да ] 

Кроме да предусмотренных да законом да оснований, да правоспособность да ограничена да быть да не да может, да а да полный да или да частичный да отказ да гражданина да от да правоспособности да и да другие да сделки, да направленные да на да ее да ограничение, да являются да ничтожными, да за да исключением да случаев, да когда да такие да сделки да допускаются да законом.
Указанные да случаи да ограничения да правоспособности да не да следует да смешивать да с да лишением да лица да тех да или да иных да конкретных да субъективных да прав. да Например, да в да силу да приговора да суда да гражданин да обязуется да к да передаче да имущества да государству да (конфискация), да т. да е. да лишается да права да собственности да на да это да имущество да (п. да 2 да ст. да 235 да ГК).
Содержание да правоспособности. да В да силу да ст. да 18 да ГК да граждане да могут да иметь да имущество да на да праве да собственности, да наследовать да и да завещать да его; да заниматься да предпринимательской да и да любой да иной да не да запрещенной да законом да деятельностью; да создавать да юридические да лица да самостоятельно да или да совместно да с да другими да гражданами да и да юридическими да лицами; да совершать да любые да не да противоречащие да закону да сделки да и да участвовать да в да обязательствах; да избирать да место да жительства; да иметь да права да авторов да произведений да науки, да литературы да и да искусства, да изобретений да и да иных да охраняемых да законом да результатов да интеллектуальной да деятельности; да иметь да иные да имущественные да и да личные да неимущественные да права.
Способность да иметь да имущество да на да праве да собственности, да являясь да одной да из да важнейших да в да общем да комплексе да правовых да возможностей, да носит да конституционный да характер. да В да соответствии да со да ст. да 35 да Конституции да РФ да граждане да могут да иметь да имущество да в да собственности, да владеть, да пользоваться, да распоряжаться да им да как да единолично, да так да и да совместно да с да другими да лицами.
Способность да наследовать да и да завещать да имущество да реализуется да в да отношениях, да где да гражданин да выступает да в да качестве да наследника да на да имущество, да а да также да в да отношениях, да возникающих да в да связи да с да распоряжением да лицом да своим да имуществом да на да случай да смерти.
Способность да заниматься да предпринимательской да и да любой да иной да не да запрещенной да законом да деятельностью; да способность, да создавать да юридические да лица да самостоятельно да или да совместно да с да другими да гражданами да и да юридическими да лицами да - да существенные да элементы да правоспособности да граждан. да Их да сущность да заключается да в да том, да что да лицо, да исходя да из да своих да склонностей да и да стремлений, да может да само да решать да вопрос да о да том, да в да какой да сфере да оно да будет да осуществлять да свою да деятельность: да индивидуального да предпринимательства да или да создания да юридического да лица да (ст. да 23 да ГК).
Способность да совершать да любые да не да противоречащие да закону да сделки да и да участвовать да в да обязательствах. да Правовые да возможности, да обладателем да которых да может да стать да гражданин да в да результате да совершения да договоров да и да иных да сделок, да хотя да и да не да предусмотренных да законом, да но да не да противоречащих да ему, да либо да посредством да участия да в да договорных да и да внедоговорных да обязательствах, да определяются да соответствующими да разделами да ГК да РФ.
Способность да иметь да права да авторов да произведений да науки, да литературы да и да искусства, да изобретений да и да иных да охраняемых да законом да результатов да интеллектуальной да деятельности. да Субъектом да авторского да права да является да лицо, да творческим да трудом да которого да создано да данное да произведение. да Такие да права да возникают да не да только да у да полностью да дееспособных да лиц, да но да и да у да малолетних да и да несовершеннолетних да авторов. да Все да они да наделены да способностью да иметь да права да на да личные да неимущественные, да а да также да и да на да имущественные да правомочия: да избирать да способ да обозначения да автора; да выпускать да произведения да в да свет; да правомочия, да связанные да с да неприкосновенностью да произведения, да и да др.
Способность да иметь да иные да имущественные да и да личные да неимущественные да права. да Под да комплексом да личных да неимущественных да прав да принято да понимать да субъективные да правомочия, да тесно да связанные да с да личностью. да Сюда да относится да способность да иметь да право да на да имя, да честь, да достоинство да и да др. да Кроме да названных, да гражданин да может да быть да носителем да права да автора, да других да прав, да не да запрещенных да законом да и да не да противоречащих да общим да началам да гражданского да права.
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Глава 2. Дееспособность физических лиц
[bookmark: _Toc430856678]2.1. Понятие дееспособности
Закон да определяет да дееспособность да как да способность да лица да своими да действиями да приобретать да и да осуществлять да гражданские да права, да создавать да для да себя да гражданские да обязанности да и да исполнять да их да (ч. да 1 да ст. да 21 да ГК). да Дееспособность, да как да и да правоспособность, да является да общей да правовой да предпосылкой да к да приобретению да лицом да своими да действиями да прав да и да обязанностей, да реализации да их да и да несению да ответственности.
Правоспособность да и да дееспособность, да обладая да известными да чертами да общности, да в да то да же да время да являются да различными да правовыми да категориями. да Если да одна да из да них да очерчивает да круг да того, да что да может да иметь, да то да другая, да прежде да всего, да что да может да создавать да для да себя да своими да действиями да субъект да права. да В да силу да ст. да 8 да ГК да это да могут да быть да действия, да прямо да указанные да в да законе, да а да также да не да предусмотренные да законом да или да иными да правовыми да актами.
Посредством да дееспособности да обеспечивается да как да участие да в да гражданском да обороте, да в да хозяйственной да деятельности, да так да и да защита да прав да и да интересов да участников да гражданского да оборота да любыми да предусмотренными да законом да способами.
Дееспособность да тесно да связана да с да правоспособностью, да как да бы да основана да на да ней. да Правоспособность да граждан да предшествует да "приобретению" да дееспособности. да Так, да если да в да объеме да (содержании) да правоспособности да не да заключена да возможность да права да собственности да на да имущество, да изъятое да из да гражданского да оборота да (недра, да воды, да нефтеразработка да и да т. да п.), да то, да естественно, да гражданин, да не да может да стать да его да собственником. да Наличие да или да отсутствие да дееспособности да не да влияет да на да объем да правоспособности. да Например, да лица, да признанные да недееспособными, да полностью да сохраняют да правоспособность.
Содержание да дееспособности да определяется да в да ч. да 1 да ст. да 21 да ГК, да а да также да комплексом да различных да по да своему да характеру да и да значению да нормативных да актов, да в да которых да предусматривается да возможность да совершения да гражданами да тех да или да иных да действий.
Наиболее да существенным да элементом да в да содержании да дееспособности да является да возможность да граждан да своими да действиями да приобретать да гражданские да права да и да создавать да для да себя да гражданские да обязанности. да Она да может да выражаться да в да совершении да лицом да различных да сделок, да направленных да на да отчуждение да или да приобретение да имущества, да оказание да услуг, да выполнение да работ да и да т. да д. да Например, да в да силу да двусторонних да договоров да лицо да приобретает да определенные да права да и да возлагает да на да себя да обязанности.[footnoteRef:10] [10:  да Гришаев да С.П. да Гражданское да право. да - да М.: да Юристъ, да 2008. да С. да 67.] 

Приобретение да прав, да как да известно, да не да является да самоцелью. да Поэтому да существенны да и да способность да лица да к да реализации да приобретенных да прав да и да исполнению да возложенных да обязанностей, да осуществление да собственником да прав да владения, да пользования да и да распоряжения да своим да имуществом, да исполнение да должником да обязанности да по да заключенному да договору.
Наконец, да столь да же да существенным да элементом да дееспособности да гражданина да является да возможность да нести да имущественную да ответственность да за да допущенные да им да правонарушения.
Таким да образом, да в да содержании да дееспособности да следует да различать да элементы: да а) да способность да своими да действиями да приобретать да права да и да создавать да для да себя да обязанности да (сделкоспособность); да б) да способность да своими да действиями да осуществлять да принадлежащие да данному да лицу да права да и да лежащие да на да нем да обязанности; да в) да способность да нести да гражданско-правовую да ответственность да за да совершенные да правонарушения да (деликтоспособность)[footnoteRef:11]. [11:  да Новицкий да И.Б. да Избранные да труды да по да гражданскому да праву. да В да 2-х да томах. да Т.2. да – да М.: да Статут, да 2011. да С. да 509.] 

Ценность да названной да категории да определяется да тем, да что да дееспособность да юридически да обеспечивает да активное да участие да личности да в да экономическом да обороте, да предпринимательской да и да иной да деятельности, да реализации да своих да имущественных да прав, да в да первую да очередь да права да собственности, да а да также да личных да неимущественных да прав. да При да этом да все да другие да участники да оборота да всегда да могут да рассчитывать да на да применение да мер да ответственности да к да дееспособному да субъекту, да нарушившему да обязательства да или да причинившему да имущественный да вред да при да отсутствии да договорных да отношений. да Следовательно, да категория да дееспособности да гражданина да представляет да большую да ценность да в да силу да того, да что да является да юридическим да средством да выражения да свободы да личности да в да сфере да имущественных да и да личных да неимущественных да отношений. да [footnoteRef:12] [12:  да Новицкий да И.Б. да Избранные да труды да по да гражданскому да праву. да В да 2-х да томах. да Т.2. да – да М.: да Статут, да 2011. да 508.] 

Следует да также да сказать да о да том, да что да в да отличие да от да правоспособности, да которая да в да равной да мере да признается да за да всеми да гражданами, да дееспособность да не да может да быть да одинаковой. да Для да того, да чтобы да приобретать да права да и да осуществлять да их да собственными да действиями, да принимать да на да себя да и да исполнять да обязанности да , да надо да разумно да рассуждать, да понимать да смысл да и да осознавать да последствия да своих да действий. да Эти да качества да существенно да различаются да в да зависимости да от да возраста да граждан да и да их да психического да здоровья.

[bookmark: _Toc430856679]2.2. Условия признания дееспособными лиц, не достигших совершеннолетия
Не все граждане дееспособны в одинаковой мере. Различие объема дееспособности определяется законодателем с учетом (или исходя) возрастных или медицинских основ (критериев).
В соответствии с гражданским законодательством по объему дееспособности различаются следующие группы граждан: полностью дееспособные (достигшие 18-летнего возраста и приравненные к ним законом); несовершеннолетние в возрасте до 14 лет (малолетние); несовершеннолетние в возрасте от 14 до 18 лет; граждане, ограниченные в дееспособности вследствие злоупотребления спиртными напитками или наркотическими средствами, граждане, признанные недееспособными вследствие психического расстройства.
Из общего правила о наступлении полной дееспособности в возрасте 18 лет имеются два исключения (изъятия).
Согласно семейному законодательству орган местного самоуправления может разрешить вступление в брак по достижении 16 лет. Такие лица, в силу п. 2 ст. 21 ГК, приобретают полную дееспособность со времени вступления в брак. Даже в случае его расторжения приобретенная дееспособность сохраняется за несовершеннолетним в полном объеме.
Несколько иное последствие может наступить в случае признания брака недействительным, поскольку суд вправе принять решение об утрате несовершеннолетним супругом полной дееспособности с момента, определяемого судом (абз. 3 п. 2 ст. 21 ГК).
Второе изъятие - возможность объявления несовершеннолетнего полностью дееспособным (эмансипация). Правило об эмансипации представляет новеллу в нашем гражданском законодательстве (ст. 27 ГК). Возможность его применения основана на следующих фактах: достижение 16-летнего возраста, участие в трудовых отношениях по договору или контракту либо занятие предпринимательской деятельностью с согласия родителей, усыновителей или попечителя.
Возрастная граница для объявления несовершеннолетнего дееспособным (16 лет) совпадает с возрастом, предусмотренным для заключения трудового договора или контракта. Также с 16 лет несовершеннолетний вправе быть членом кооператива.
Установление эмансипации несовершеннолетних соответствует новой экономической обстановке, поскольку у них возникает необходимость и возможность более свободного участия в гражданском обороте, распоряжении приобретенным имуществом, доходами и пр. Дальнейшее привлечение к труду не занятых учебой несовершеннолетних людей может расцениваться только с положительной стороны.
Законом не установлен срок, в течение которого несовершеннолетний должен заниматься трудовой или предпринимательской деятельностью для возможности объявления его полностью дееспособным. Но значение должен иметь трудовой договор (контракт), свидетельствующий о приеме его на постоянную (а не на временную) работу. Занятие же предпринимательской деятельностью при эмансипации может быть учтено, если оно носило систематический характер и несовершеннолетний зарегистрирован в качестве индивидуального предпринимателя. При эмансипации в каждом отдельном случае должны выясняться и размеры доходов, разумность их траты и др.
Согласно абз. 2 п. 1 ст. 27 ГК при наличии согласия обоих родителей, усыновителей или попечителя объявление несовершеннолетнего полностью дееспособным производится органами опеки и попечительства. Этой нормой не определена форма выражения их согласия, но, видимо, она должна быть идентична форме согласия на сделки несовершеннолетних, т. е. письменной.
При отсутствии согласия обоих или одного из родителей, усыновителей или попечителя эмансипация производится по решению суда. В суд обжалуется и отказ органа опеки и попечительства. С заявлением об эмансипации в суд вправе обратиться сам несовершеннолетний, его законные представители, орган опеки и попечительства.
С момента принятия соответствующего решения установленное ранее попечительство над несовершеннолетним отменяется.
Статья 30 ГК устанавливает пределы дееспособности гражданина, который вследствие злоупотребления спиртными напитками или наркотическими средствами ставит свою семью в тяжелое материальное положение.
Ограничение дееспособности лица, злоупотребляющего спиртными напитками или наркотическими средствами, устанавливается в интересах семьи и лиц, находящихся на его иждивении. В связи с этим основанием к ограничению дееспособности гражданина служит совокупность двух фактов: а) злоупотребление спиртными напитками или наркотическими средствами; б) указанное злоупотребление ставит семью в тяжелое материальное положение.
Злоупотреблением спиртными напитками или наркотическими средствами следует считать такое чрезмерное или систематическое их употребление, которое находится в противоречии с интересами семьи, влечет за собой непомерные расходы. Если семья не получает необходимых средств от лица, злоупотребляющего спиртными напитками, либо вынуждена его содержать, то данное лицо может быть ограничено в дееспособности, хотя бы другие члены его семьи и имели самостоятельный заработок[footnoteRef:13]. [13:  Камышанский В.П. Коршунов Н.М. Гражданское право – М.: Эксмо, 2011. С. 272.] 

Ограничение дееспособности, равно как и его отмена, производится судом.
Ограниченно дееспособный вправе совершать самостоятельно лишь мелкие бытовые сделки. Заключать все иные сделки по распоряжению своим имуществом (купля-продажа, мена, дарение), а также получать свой заработок, пенсию и иные доходы и распоряжаться ими он может лишь с согласия попечителя.
Учитывая установленный законом объем правовых возможностей других лиц, не имеющих полной дееспособности (несовершеннолетних и даже малолетних, за которыми помимо мелких бытовых сделок закреплено право совершать самостоятельно еще ряд юридических действий), можно отметить, что дееспособность таких граждан может оказаться меньшей даже по сравнению с малолетними.
Однако ограниченный в дееспособности гражданин самостоятельно отвечает как по мелким бытовым, так и по сделкам, совершенным им с согласия попечителя. Кроме того, он полностью деликтоспособен, т. е. самостоятельно несет гражданско-правовую ответственность за причиненный его действиями вред
Правовые последствия ограничения дееспособности лиц, злоупотребляющих спиртными напитками или наркотическими средствами, не исчерпываются ст. 30 ГК. По нормам Семейного кодекса[footnoteRef:14] они не вправе быть усыновителями, опекунами, попечителями, могут быть лишены родительских прав либо ограничены в родительских правах или ребенок может быть у них отобран[footnoteRef:15]. [14:  Семейный Кодекс РФ от 20.12.1995 №223-ФЗ (ред.от 01.09.2008) // Собрание законодательства РФ. 1996. № 1. Ст. 16.]  [15:  Пиляева. В.В.  Гражданское право. Части общая и особенная.  – М.: ТК Велби, 2010. С. 129.] 

Ограничение дееспособности отменяется, если отпадут обязательные условия применения ст. 30 ГК - злоупотребление спиртными напитками или наркотическими средствами (например, в случае излечения от алкогольной зависимости); тяжелое материальное положение семьи и обязанность доставлять семье средства на ее содержание (например, в случае смерти супруга, развода, разделения семьи). На основании решения суда отменяется и попечительство. Дееспособность граждан, признанных недееспособными. Гражданин, страдающий психическим расстройством, признается недееспособным, если вследствие этого недостатка он не может понимать значения своих действий или руководить ими (ст. 29 ГК). Для признания лица недееспособным необходимо сочетание юридического и медицинского критериев: отсутствие у лица способности понимать значение своих действий и руководить ими (юридический критерий) должно быть обусловлено психическим расстройством (медицинский критерий).
Законом установлен судебный порядок признания недееспособным. Этому должна предшествовать судебно-психиатрическая экспертиза, которая дает заключение о возможности данного лица понимать смысл своих действий или разумно руководить ими. В компетенцию судебно-психиатрической экспертизы не входит обязанность давать заключение об отсутствии дееспособности; этот вопрос разрешается только судом.
Сделки за недееспособного в его интересах и от его имени совершает назначенный органами опеки и попечительства опекун. Ответственность по этим сделкам также несет опекун.
Действия лица, признанного недееспособным, не влекут для него никаких юридических последствий. Совершенные им сделки ничтожны. Однако по требованию опекуна суд может признать сделку недееспособного гражданина действительной, если она совершена им к своей выгоде (ст. 171 ГК). В силу ст. 177 ГК недействительной может быть признана сделка психически больного гражданина до признания его недееспособным в том случае, когда при ее совершении он не понимал значения своих действий или не мог ими руководить, и этот факт судом установлен. В случае причинения имущественного вреда действиями лица, признанного недееспособным, обязанность возмещения полностью возлагается на опекуна.
Если гражданин выздоровел и отпали основания, в силу которых он был признан недееспособным, суд признает его дееспособным при наличии об этом соответствующего заключения судебно-психиатрической экспертизы. С таким требованием обязан обратиться его опекун (п. 5 ст. 36 ГК); его могут заявить и лица, по ходатайству которых гражданин был признан недееспособным (члены семьи, прокурор, орган опеки и попечительства, психиатрическое учреждение и др.).
Опека, установленная над недееспособным, отменяется в этом случае также по решению суда.
Таким образом, дееспособность, как и правоспособность, по юридической природе – субъективное право гражданина.[footnoteRef:16] Это право отличается от других субъективных прав своим содержанием: оно означает возможность определенного поведения для самого гражданина, обладающего дееспособностью, и вместе с тем, этому праву соответствует обязанность всех окружающих гражданина лиц не допускать его нарушений. [16:  Садиков О.Н. Гражданское право Т.2 – М.: Контракт, 2009. С. 110.] 

[bookmark: _Toc407055665][bookmark: _Toc430856680]2.3. Проблемы эмансипации
С институтом эмансипации все ясно - законом установлен возраст объявления несовершеннолетнего полностью дееспособным.
Но, учитывая несовершенство законодательства в части определения минимальной границы брачного возраста, можно предположить, что, если несовершеннолетний до достижения 14-летнего возраста заключит брак и станет полностью дееспособным, только по достижении четырнадцати лет он будет самостоятельно нести ответственность за причиненный им в результате предпринимательской деятельности вред на общих основаниях (ст. 1074 ГК РФ).
Таким образом, учитывая все изложенное, представляется необходимым внесение соответствующих изменений в ст. 23 ГК РФ и ФЗ "О государственной регистрации юридических лиц". Предлагаем изложить п. 1 ст. 23 ГК РФ в следующей редакции: "1. Полностью дееспособный гражданин вправе заниматься предпринимательской деятельностью без образования юридического лица с момента государственной регистрации в качестве индивидуального предпринимателя", а абз. "з" п. 1 ст. 22.1 Федерального закона "О государственной регистрации юридических лиц и индивидуальных предпринимателей", которая называется "Порядок государственной регистрации физического лица в качестве индивидуального предпринимателя", в таком виде: "1. При государственной регистрации физического лица в качестве индивидуального предпринимателя в регистрирующий орган представляются:
...з) копия свидетельства о заключении брака физическим лицом, регистрируемым в качестве индивидуального предпринимателя, либо копия решения органа опеки и попечительства или копия решения суда об объявлении физического лица, регистрируемого в качестве индивидуального предпринимателя, полностью дееспособным (в случае, если физическое лицо, регистрируемое в качестве индивидуального предпринимателя, является несовершеннолетним)...".
О процедуре признания гражданина полностью дееспособным подробно писала в своей работе С. Букшина. По этому поводу хотелось бы заметить, что, на наш взгляд, заявление об эмансипации должен подавать только сам несовершеннолетний, поскольку меняется именно его статус, а не законных представителей.
На проведение эмансипации законные представители должны давать согласие только в письменной форме, ставя лично подпись на соответствующем документе в органе опеки и попечительства.
Если законные представители не имеют возможности явиться лично в орган опеки и попечительства, соответствующее согласие целесообразно оформить у нотариуса, но ни в коем случае не в организации, в которой указанное лицо работает или учится, жилищно-эксплуатационной организации или органе местного самоуправления по месту жительства либо в администрации стационарной медицинской организации, в которой указанное лицо находится на излечении, учитывая, что изменяется именно правовой статус несовершеннолетнего, и только нотариус как специалист поможет законным представителям взвесить все "за" и "против" в отношении их шага[footnoteRef:17]. [17:  Зейгер М. В., Шейфер М. С., Юдин А. В. «Неполная мера» дееспособности в гражданском праве: юридический, медицинск4ий и психологический аспект (постановка проблемы) // Юридическая психология. 2012. № 3. С. 2.] 

Решение об объявлении несовершеннолетнего полностью дееспособным выносит орган опеки и попечительства - при наличии согласия обоих родителей или суд, если такового согласия нет или на эмансипацию дал согласие только один из родителей. Можно предлагать различные варианты развития событий в органе опеки и попечительства (если согласие на эмансипацию дает один из родителей, а другой знает и игнорирует данное событие; если второй родитель возражает против эмансипации и причины возражения несущественны и так далее), однако ст. 27 ГК РФ четко и ясно указывает на то, что объявление несовершеннолетнего полностью дееспособным выносит орган опеки и попечительства при наличии согласия обоих родителей, поэтому, если по каким-либо причинам один из родителей не дает согласия, следует обращаться в суд. Если иное зафиксировать в нормативном акте субъекта РФ (как предлагается в работе С. Букшиной), это повлечет противоречие норм нижестоящего и вышестоящего нормативных актов.
Следует поддержать предложение автора работы об установлении максимального срока, в течение которого должно быть принято решение об эмансипации либо об отказе в ней; об установлении перечня документов, которые заявитель представляет при обращении с просьбой об эмансипации.
Эмансипация, безусловно, должна быть бесповоротным актом, и ее отмена не представляется возможной; может иметь место лишь признание недействительным объявления лица полностью недееспособным.
Что касается предложения об обязательном минимуме имущества, при наличии которого возможна эмансипация, то представляется, что в нем есть логика: теоретически выходит, что будущий предприниматель проходит государственную регистрацию, начинает заниматься предпринимательской деятельностью, причиняет ущерб другим субъектам и может его не возместить, поскольку своего имущества у несовершеннолетнего нет! Проблема видится в том, что законодатель вообще не предусмотрел требования для индивидуального предпринимателя о минимальном размере имущества, гарантирующего интересы его кредиторов, и если подобное требование не относится к совершеннолетнему гражданину, занимающемуся предпринимательской деятельностью, то к чему подобная требовательность для несовершеннолетнего?
К предложению об обязательной психиатрической (психологической) экспертизе с целью выявления психической зрелости несовершеннолетнего, думается, следует отнестись критически[footnoteRef:18]. [18:  Сторожкова Е.Ч. Признаки особого производства и его отличие от других видов гражданского судопроизводства // Проблемы российской государственности: вопросы истории, теории, практики: Сборник научных трудов. - М.; Юрист, 2004. С. 67.] 

Эмансипированный несовершеннолетний становится полностью дееспособным, однако не обладает полным объемом прав и обязанностей дееспособного совершеннолетнего гражданина. Так, в соответствии с п. 16 Постановления Пленумов Верховного Суда РФ и Высшего Арбитражного Суда РФ от 1 июля 1996 г. "О некоторых вопросах, связанных с применением части первой Гражданского кодекса Российской Федерации"[footnoteRef:19] эмансипированный несовершеннолетний обладает в полном объеме правами и несет обязанности, за исключением тех из них, для приобретения которых федеральным законом устанавливается возрастной ценз. И таких законов достаточно: п. 1 ст. 127 Семейного кодекса РФ (несовершеннолетние не могут быть усыновителями даже в случае приобретения ими полной дееспособности); ФЗ "Об общественных объединениях" (несовершеннолетние могут учреждать только молодежные общественные объединения); ст. 7 Закона РФ "О средствах массовой информации" (не может выступать учредителем гражданин, не достигший восемнадцатилетнего возраста) и так далее. [19:  Постановление Пленума Верховного Суда РФ N 6, Пленума ВАС РФ N 8 от 1 июля 1996 г. "О некоторых вопросах, связанных с применением части первой Гражданского кодекса Российской Федерации".] 

Как верно отмечает С. Букшина, следует различать две группы правовых последствий объявления лица полностью дееспособным. Первая содержит положения, свидетельствующие об изменении в правовом статусе несовершеннолетнего лица. К подобным последствиям относятся: возможность несовершеннолетнего совершать сделки без письменного согласия законных представителей (ст. 26 ГК РФ); прекращается субсидиарная ответственность законных представителей несовершеннолетнего (ст. 1074 ГК РФ); прекращается право на получение алиментов, взыскиваемых в судебном порядке (ст. 120 СК РФ); прекращается попечительство над эмансипированным несовершеннолетним (ст. 40 ГК РФ); несовершеннолетний может лично осуществлять свои процессуальные права и выполнять процессуальные обязанность в суде со времени объявления его полностью дееспособным (ст. 37 ГПК РФ); несовершеннолетний может быть представителем в арбитражном суде (ст. 60 АПК РФ) и так далее.
Вторая группа последствий связана с сохранением у несовершеннолетнего статуса несовершеннолетнего, например эмансипированный несовершеннолетний не может быть назначен опекуном или попечителем (ст. 35 ГК РФ); он не вправе усыновить ребенка (ст. 127 СК РФ); не может быть привлечен судом к исполнению обязанности по содержанию своих нетрудоспособных нуждающихся родителей до достижения им возраста 18 лет (ст. 87 СК РФ); не может быть допущен к экзаменам на получение права на управление транспортными средствами категории "В" и категории "С" (ст. 25 ФЗ "О безопасности дорожного движения") и так далее.
Как указывает В. Раев, вопрос о наделении эмансипированных граждан теми или иными правами совершеннолетних лиц целесообразно решать, исходя из смысла п. 3 ст. 55 Конституции Российской Федерации, т.е. с учетом вероятности того, приведет ли обладание данным правом несовершеннолетними гражданами к нарушению основ конституционного строя, нравственности, здоровья, прав и интересов других лиц[footnoteRef:20]. Но в целом следует согласиться с мнением о том, что с эмансипацией связаны только изменения в отдельных гражданских и семейных правоотношениях несовершеннолетнего. В остальном лицо продолжает оставаться ребенком и обладает всеми связанными с этим правами, в частности, эмансипация не влечет изменения его статуса в трудовых, жилищных правоотношениях. [20:  Абрамов В.И. Права ребенка в России (теоретический аспект) / Под ред. Н.И. Матузова. Саратов, 2005. С. 209.] 
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		Заключение
Правоспособность означает способность быть субъектом прав и обязанностей, возможность иметь любое право или обязанность из предусмотренных или допускаемых законом. Правоспособность признается за всеми гражданами страны. Она возникает в момент рождения человека и прекращается с его смертью. При определении прав физического лица принимает в соображение время пребывания его в утробе матери, но не признает за зародышем никаких прав. Таким образом,  младенец должен родиться живым, чтобы сделаться субъектом права - права числятся только за живыми существами. Причем время жизни (пусть даже это всего лишь минута) не играет роли для признания новорожденного субъектом права.
Содержание правоспособности граждан образуют те имущественные и личные неимущественные права и обязанности, которыми гражданин согласно закону может обладать, то есть содержание гражданской правоспособности составляют не сами права, а возможность их иметь. Для гражданской правоспособности, как и для любого субъективного права, характерны некоторые пределы – субъект может пользоваться правами, не ущемляя при этом права других граждан.
Гражданская дееспособность определяется в законе как способность гражданина своими действиями приобретать и осуществлять гражданские права, создавать для себя гражданские обязанности и исполнять их. В отличие от правоспособности, которая в равной мере признается за всеми гражданами, дееспособность не может быть одинаковой. Факторами, влияющими на дееспособность гражданина, является психическое возраст и здоровье. Гражданин может быть признан недееспособным только по решению суда.
Дееспособность это предоставленная физическому лицу законом возможность реализации своей правоспособности собственными действиями. 
Гражданской дееспособностью в полном объеме обладают граждане, достигшие 18-летнего возраста. По достижении совершеннолетия граждане вправе самостоятельно совершать любые юридически значимые действия.
Допускается два изъятия из этого правила: полная дееспособность может возникнуть у гражданина и до достижения восемнадцатилетнего возраста в случаях, во-первых, вступления в брак лицом, не достигшим 18 лет, если ему в установленном законом порядке был снижен брачный возраст, во-вторых, эмансипации.
Эмансипация — объявление несовершеннолетнего, достигшего 16 лет, если он работает по трудовому договору либо с согласия родителей занимается предпринимательской деятельностью, полностью дееспособным. Указанные действия служат достаточным доказательством того, что несовершеннолетний в состоянии самостоятельно принимать решения по имущественным и иным гражданско-правовым вопросам, т. е. достиг уровня зрелости, обычно наступаемого по достижении совершеннолетия. Эмансипация совершается по решению органа опеки и попечительства при наличии согласия обоих родителей, либо суда, если родители или один из них на то не согласны. Цель эмансипации заключается в придании несовершеннолетнему полноценного гражданско-правового статуса. Следует иметь в виду, что отдельные права и обязанности возникают исключительно по достижении определенного возраста, как, например, право на приобретение огнестрельного оружия.
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