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[bookmark: _Toc438769817]Введение
Заслуги Владимира Ильича Ленина можно оценить совершенно по-разному, так как проделанная им работа требует тщательного изучения. Но сложно игнорировать факт, что его фигура имела титанический вклад в преобразование политического будущего России и даже остального мира. Владимир Ильич Ленин, несомненно, стоит в числе наиболее ярчайших политических лидеров. Сторонники Владимира Ильича Ленина сопоставляют его с Робеспьером и Кромвелем. В политическом управлении, возможно, был даже выше Робеспьера. Здесь больше проглядывается сходство с Кромвелем. Напоминая Кромвеля, Владимир Ильич Ленин не только ведал, как противостоять прежним устоям, но и мог сам вести революцию прямиком к цели.
Невзирая на ряд сходств, у этих двух личностей имелась и своя особенность по некоторым критериям. Поскольку Кромвель являлся порядком верующим человеком, Владимир Ильич Ленин был атеистом. Кромвель на первый план выдвигал национальное благосостояние граждан, Владимир Ильич Ленин в прерогативе видел интернационализм. По мере того, как Кромвель не затрагивал частное владение, Владимир Ильич Ленин ставил одной из ключевых целей - её уничтожение. В сравнении с вождем мирового пролетариата Кромвель ценил личностную неординарность и исторические обычаи. К тому же, их деятельность приходится на довольно разные этапы и столь же непохожие социальных факторов.
Ленинская партия уже на первом этапе не имела аналогов во всей мировой истории. Политической организацией её можно назвать лишь по именованию, на деле она являлась более необъятной, чем партия. Ей можно приписать характеристику некоего ордена, в котором сплотились энтузиасты перед совместной великой целью и объединенные непомерной дисциплин. С первых шагов своей политической деятельности Владимир Ильич Ленин ставил задачу организовать подобную партию, с помощью которой можно было преодолеть все препятствия. Владимир Ильич Ленин осознавал всю важность структуре партии, ради реализации свое идеи он отбросил страхи, перед тем как обособится от своих союзников в 1903 году, он остался непоколебим перед отсутствием средств и сторонников. Владимир Ильич Ленин закалил партию в событиях Московского восстания, даже несмотря на неуспехи. Время думского строя он использовал, дабы привлечь к своим партийным идеям рабочий класс. На момент прибытия в Россию в 1917 году, в его распоряжении имелся политический центр и работоспособная команда последователей – никто из оппонентов не мог ответить тем же. Предстояло лишь объединить свои с массами, что Владимир Ильич Ленин и сделал с помощью своего особого качества, когда нужно, отыскать требуемый призыв, способный воодушевить людей на великие свершения.
Все выше изложенное определило актуальность в рассмотрении грандиозных событий вековой давности в этой курсовой работе.        
Цель курсовой работы: рассмотреть и проанализировать значение Владимира Ильича Ленина в революционной деятельности в России. Исходя из поставленной цели, выделяются следующие задачи:
1. обозначить индивидуальность Владимира Ильича Ленина в сопоставлении с политическим окружением;
2. выявить личностное отношение вождя мирового пролетариата к классовым институтам того времени;
3. проследить масштаб деятельности и её результатов, проводимой лидером большевиков.
За объект исследования в курсовой работе взята личность Владимира Ильича Ленина в период его политической активности.
Предметом изучения в данной курсовой работе являются лидерская характеристика Владимира Ильича Ленина, его особые взгляды и отношение к окружающим институтам и человеку, как его составляющее, а также место и роль в историческом контексте революции в России её оказываемое влияние.
В данной курсовой работе рассмотрена и изучена специфика лидерских качеств Владимира Ильича Ленина и его значение в протекающей политической жизни 1917-1922 годов. Особое место отводится избранной им тактике и стратегии в предстоящей революции, а также личностному отношению к классам и институтам прежнего дореволюционного политического строя. В дополнении ко всему выше изложенному, проанализирована хронология наиболее активного этапа политической деятельности Владимира Ильича Ленина.              
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Уникальность Владимира Ильича Ленина в роли политического лидера заключалась в том, что в нем находили синтез его тяга к абстрактной теоретической программе и сама способность применить свою парадигму к реалиям жизни, что являлось на порядок редким качеством. В итоге мы можем увидеть в одной личности и человека фанатичного, и человека оппортуниста.
В историческом контексте бывали случаи, когда крайние социалистические лидеры, добравшись до власти, переставали обращаться к своим абстрактным идеям и имели дело лишь с тем, чем обычно приходилось сталкиваться. Владимир Ильич Ленин не позволил исчезнуть пламени революции в сердце и не прекратил взирать на свои идеалы даже тогда, когда в его руках оказались бразды правления. Лишь в самом конце своей политической деятельности, во времена Новой экономической политики, прежние мысли переставали быть столь яркими как прежде и сменились новыми чаяниями того дня. Ухудшение состояния, а в дальнейшем и кончина Владимира Ильича Ленина не дали нам того самого намека на то, как бы развивалась и дальше его идея.
В пылу идеализма мы можем увидеть истоки мужества Владимира Ильича Ленина. Оно не ограничивается лишь личной смелостью, поскольку история знает многих политических деятелей, революционеров, готовых пожертвовать собой ради достижения цели. Владимир Ильич Ленин в этом отношение был схож с ними. Но стоит упомянуть политическую смелость. Владимир Ильич Ленин был выше страха, он продвигал тезисы, которые шли вразрез не только тому, что считалось общественным мнением, но даже идеям собственной партии. Взявшись за выдвинутый тезис, он не отступал от него, а чьё-либо мнение не могло повлиять на его выбор, лишь выполнение поставленной ранее задачи или вывод о необходимости внесения корректировок в осуществляемые планы могли изменить его решение.
Невиданный фанатизм, несомненная вера в безошибочность своего политического совершенства – придавало Владимиру Ильичу Ленину энергии двигаться по этому пути, не полагаясь на мнения своих приверженцев. Он не страшился одиночества. 
Тем временем, оппортунизм Владимира Ильича Ленина позволял ему выявить, когда обстоятельства вынуждали прибегать к новой методике, а также в какие моменты лучше отступить и воспользоваться другим путем. В дополнении к непоколебимому фанатизму Владимиру Ильичу Ленину было доступно особое политическое инстинктивное чувство, он определял настроение людских масс, и это не ограничивалось рамками одной страны. Некоторые приверженцы Владимира Ильича Ленина высказывали откровение, что порой их пронизывал суеверный страх перед невероятной дальновидностью лидера.
В личности Владимира Ильича Ленина можно отменить яркую особенность: в нем прибывала разрушительная и в то же время созидательная энергии. На первом этапе совей политической деятельности, до приобретения власти, он призывал к уничтожению всех действующих институтов буржуазного строя и государства. Как только власть оказалась у него в руках, он принялся обустраивать новый строй, возводить цитадель на руинах былого. После уничтожения пережитков прошлого последовал призыв координированного строительства, перетекшего в то, что мы называем Новой экономической политикой. 
Владимиру Ильичу Ленину была присуща неестественная для интеллигенции того времени сила воли. Ходила мысль о некой мягкости славянского народа, который мог переживать невзгоды, но тем временем был неспособен проявить себя должным образом в активной борьбе. Я не считаю, что это умозрение сочетается со всеми периодами нашей истории. Если и рассматривать подобное заключение, то можем заметить, что оно относится в большей степени к интеллигенции конца 19-го и начала 20-го веков. Российская интеллигенция заметно преобразилась после событий революции. Рассматривая же рядовую прослойку общества, смело можно заявить, из народа вышло немало фигур с сильной волей, игравших значительную роль в различных видах деятельности, не обходя и политическую. 
Продолжая рассматривать силу воли Владимира Ильича Ленина, мы не находим в нем даже тени симпатии к самоанализу или духовному беспорядку. Его воля не находила предела лишь в политической сфере. У него были необходимые навыки в правлении, что было не характерно для большинства членов российской интеллигенции той поры. После ноябрьских революционных событий Владимир Ильич Ленин приобрел власть, которую старался удержать всеми силами, что представлялось возможным отыскать. Тем временем правящая династия Романовых постепенно отворачивалась от властных полномочий, а эсеры и кадеты чередой покидали высокие должности во Временном правительстве, лишь Владимир Ильич Ленин решительно стремился к контролю власти любыми средствами.
На протяжении всей своей жизни Владимир Ильич Ленин был верен марксистской теории, которая занижала роль индивида в историческом контексте, учитывая при этом исключительно психологию толпы и массовые движения. Тем не менее, Владимир Ильич Ленин прекрасно осознавал значимость лидера в революционном движении и видел себя, исполняющим этот долг.
Ранее уже упоминалось, что Владимир Ильич Ленин не обладал в сравнении с другими революционными деятелями неповторимой смелостью, хоть трусом его тоже не назовешь. На протяжении своей политической карьеры, ему не раз приходилось уделять время и личной безопасности. После того, как он узнал о шествии в Петербурге, которое проходило под предводительством священника Гапона, Владимир Ильич Ленин не стал торопиться в отличие от Троцкого, дабы самому присутствовать в движении, а остался в Швейцарии впредь до появления манифеста от 30 октября. При возвращении в Россию для организации вооруженного выступления Владимир Ильич Ленин принял решение не ехать в Москву самому, а устремился на конференцию в Финляндию. Когда Владимиру Ильичу Ленину было велено явиться в суд, поскольку обвинялся в получении от немецкой стороны денег, он затаился. Он осознавал важность своей персоны в текущих и предстоящих событиях, в которых его участие было необходимо, чтобы повести приверженцев к намеченной цели.
Владимир Ильич Ленин не сомневался в своих лидерских качествах и старался, чтобы и другие в них верили. В газетных записях, принадлежавших ему, но не указанных на авторство, так как в то время он еще не обладал государственной властью, порой придавал своему имени особый положительный окрас. Таким образом, он подталкивал своих сторонников по партии почитать свое имя, что в свою очередь придавало ему политическую значимость. И если до возврата в Россию в 1917 году в общем свете его имя не было столь известно, то в своей партии он обладал реноме лидера.
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На пути к завоеванию власти Владимир Ильич Ленин смело использовал любые средства, в их числе были клевета, а также готовность поднять темные массы на любого, чтобы убрать и помеху, и ответственность за её устранение. Ради вовлечения в свои ряды людей Владимир Ильич Ленин, без всякого сомнения, возбуждал одни из самых низменных побуждений – зависть и ненависть. Призывами, которые он выдвигал во время революции 1917, являлись: «мир», «земля», «рабочий контроль», каждый из них способствовал привлечению отдельных групп народа, а именно: солдат, крестьян и рабочих. Тем не менее, по мнению Владимира Ильича Ленина, подобные призывы при их использовании в обращении с народом носят отвлеченный характер. Он же рассматривал лозунг, способный вывести толпы на улицу, зажечь неуправляемый народ и моментально объединить их под красным флагом. На такое способен оказался призыв: «грабь награбленное». Этот лозунг переводил мысль Маркса и Энгельса «экспроприация экспроприаторов» на более понятный для общества язык.
Из практик Владимир Ильич Ленин предпочитал «углубление революции», поочередное выполнение поставленных задач. Первым делом он направлял взор на зажиточных капиталистов, отдав их на растерзание пролетариату и даже более мелкую буржуазию. Дальнейшим пунктом было захват имущества капиталистов, посредством менее зажиточной буржуазии. Похожим методом Владимир Ильич Ленин воспользовался и в отношении с крестьянами, объединив их в борьбе с помещиками. После этого, он интегрировал бедных крестьян для нанесения удара по богатым. Применяя подобную тактику, Владимир Ильич Ленин приобретал поддержку стратегически важных частей населения, раскрыв он карты на более раннем этапе, последователей могло бы оказаться намного меньше. Позже некоторые из его приверженцев предпринимали попытку остановить его, но время, когда у них еще была прекрасная возможность реализовать это, было упущено.
Владимир Ильич Ленин спроектировал свою стратегию так, что на первых шагах её осуществления был готов сразу взяться за реализацию второго этапа. К слову, стратегия классового деления селений и объединение бедных в противостоянии богатым бала спроектирована им в 1903 году, а использована лишь в ноябре 1917 года, именно тогда он привлек к себе крестьян, обнародовав уравнительный план эсеров.
Реализовывая свой проект, Владимир Ильич Ленин не ставил на первое место жизнь отдельного человека, проявляя тем самым некое хладнокровие. Часто от него можно было услышать разного рода нападки на своих противников – империалистов и всех остальных, с кем он не считался, обвиняя их в безжалостности. Но не стоит забывать, что число убитых, последовавших за лозунгами Владимира Ильича Ленина, можно даже не брать в расчет потери гражданской войны, и количество умерших в совокупности вследствие проводимой им экономической политики, мы получим не малые цифры. Число погибших в связи с голодом 1921-1922 годов намного превышает потери, а также раненых, с нашей стороны за всю мировую войну. Учитывая все человеческие жизни, с которыми мы расстались за время правления Владимира Ильича Ленина, его могут включить в перечень самых кровавых тиранов, которых когда-либо знало человечество.
В понимании Владимира Ильича Ленина люди выступали первым делом не как обособленные личности, а составляющие определенных социальных классов. Он полагал, что только класс пролетариата обладал особым правом на существование. В обращении с крестьянами Владимир Ильич Ленин до конца своих дней проводил умеренную политику, ставил во внимание позицию, что для него в приоритете только наемные сельскохозяйственные рабочие и бедные части общества.
По отношению к буржуазии Владимир Ильич Ленин как к социальному классу испытывал ярую неприязнь. Она была сильнее, чем неприязнь к помещикам, а ненависть к самодержавию отходила на задний план, когда на горизонте появлялись либералы. Владимир Ильич Ленин не рассматривал обособленную от класса личность, так как она для него просто была недопустима. Это послужило одной из причин негодования в отношении своих политических врагов.
В 1907 году ушел из жизни граф Гейден - один из великих российских политических деятелей, депутат первой Думы, умеренный консерватор, фигура, образ мышления которой сложно переоценить. Отдавая ему должное, не только единомышленники, но его противники, которыми являлись радикалы и либералы, признавали его заслуги. Владимира Ильича Ленина данная реакция взбудоражила, считал, что подобное отношение к политическому сопернику повлияет на людей и может вызвать приступы раболепия и крепостничества. Объяснял он свою позицию тем, что недопустимо ставить высоко человека, если он относится к помещикам. Следуя упомянутой установки, была проведена политика классового террора, реализованную посредством ВЧК. Люди подвергались разного рода гонениям, если каким-то образом были связаны с буржуазией, даже если не фигурировали в антисоветской деятельности. Позже, когда Владимир Ильич Ленин убеждался в надобности, он использовал репрессии и касательно близких по духу классов. В числе жертв было много и представителей крестьян и рабочих. За неповиновение Советам, крестьяне объявлялись кулаками, а порой и лишались жизни. В рядах Красной Армии так же старались поддержать дисциплину, прибегая порой к крайним мерам.
Отношение к людям Владимира Ильича Ленина разграничивалось на тех, кого следовало отнести к сторонникам и тех, кто считался противником. В случаях претензий с чьей-либо стороны на приверженцев Владимира Ильича Ленина, он гневно реагировал на это; но подобное отношение к своим антагонистам не являлось, по его меркам, чем-то из ряда вон выходящим. Он красноречиво отзывался на любые попытки обвинить его в тайном сговоре с иностранцами и получении от них материальных средств. Но если он начинал подозревать кого-то из своих сторонников в соответствующих деяниях, он незамедлительно объявлял их предателями, а также вся их деятельность считалась антисоветской. 
Можно привести небольшой пример к вышенаписанному. 15 января 1919 года в Берлине были убиты белыми офицерами большевики Карл Либкнехт и Роза Люксембург. Гневно отзываясь на совершенное злодеяние, Владимир Ильич Ленин писал: «…не найти слов для выражения всей мерзости и низости этого палачества».[footnoteRef:1] Это убийство он приписал германскому социал-демократическому правительству и призывал к смерти палачам.  [1:  Болезнь Ленина и его смерть [Электронный ресурс]. URL: http://textarchive.ru/c-2999305-p18.html (дата обращения: 19.12.2015).] 

Перед этим событием в Петрограде 19 января 1918 года были убиты два депутата от кадетов – Ф. Ф. Кокошкин и А. И. Шингарев – были убитыми революционными матросами. Убийство произошло в больнице, куда их положили, так как тюрьма не позволяла содержать их в связи с болезнью. Задержаны они были по поручению Владимира Ильича Ленина, который запретил кадетскую партию, сославшись на закон. Ф. Ф. Кокошкин и А. И. Шингарев надеялись найти общий язык с большевиками и предполагали оппонировать им парламентскими средствами, в отличие от них Карл Либкнехт и Роза Люксембург были задержаны по причине вооруженного сопротивления правительству. Это наглядный пример столь разной реакции на два одинаковых результата.
[bookmark: _Toc438769821]1.3 Отношение к религии и политическая доктрина
Классовая доктрина Владимира Ильича Ленина не оставила без внимания религию и церковь, последнюю он отождествлял с классовым институтом. В его понимании, церковь служила буржуазным классам для закрепления над бедными власти. По этой причине он испытывал неприязнь ко всем религиозным формированиям.
Тем не менее, подобное отношение к церкви с его стороны не стоит сводить только к социальным факторам. Владимир Ильич Ленин видел в религии зачатки общественного индивидуализма; в душе она предстает в роли места, которое не просматривается взором политических партий, тем самым лишая их необходимого контроля над личностью. Сражаясь с индивидуализмом, а также пытаясь привлечь в ряды партии новых членов, перед Владимиром Ильичом Лениным ставилась задача наносить удары по религии, как оставшемуся оплоту индивидуума. Институт церкви не был единственным существующим недопущением, Владимир Ильич Ленин стремился искоренить религию в целом, чтобы не допустить преклонения перед Высшим Существом, даже в случае, когда оно находилось лишь во внутреннем мире человека. Потаенная религиозная духовность несла, по мнению Владимира Ильича Ленина, куда более тревожные последствия, нежели внешняя, церковная, это оказалось связано с тем, что церкви противостоять было проще. В 1913 Владимир Ильич Ленин в сообщении Максиму Горькому писал: «Всякая религиозная идея, всякая идея о всяком боженьке, всякое кокетничанье даже с боженькой есть самая невыразимейшая мерзость… самая гнусная «зараза». Миллион грехов, пакостей, насилий и зараз физических гораздо легче раскрываются толпой и потому гораздо менее опасны, чем тонкая, духовная, приодетая в самые нарядные «идеалистические» костюмы идея боженьки».[footnoteRef:2] [2:  Ленин В. И. Письмо А. М. Горькому [Электронный ресурс]. URL: http://libelli.ru/works/48-1.htm (дата обращения: 19.12.2015).   ] 

По этой причине Владимир Ильич Ленин негодовал, если заподазривал в работах, даже наиболее отвлеченных, мельчайший след религиозности. На одном этапе своей жизни Владимир Ильич Ленин интересовался философией Гегеля. С тех времен дошли до нас ленинские записи по Гегелю, занесенные по мере прочтения. Размышляя над отрывком из гегелевских «лекций по истории философии», в нем Гегель упоминает Эпикура, критикуя его за отсутствие «конечной цели мира, мудрости Творца», Владимир Ильич Ленин с недовольством пометил в своих записях, что Гегель часто беспокоится о боге, и в заключении нелестно о нем отозвался. 
Учитывая столь бурную реакцию по отношении к религии, Владимир Ильич Ленин видел противостояние ей крайними методами бесперспективным занятием. Непосредственное не дозволение относиться к какой-либо конфессии затрагивало лишь членов коммунистической партии. Позиция по остальным лицам подразумевала неторопливо и осторожно предпринимать шаги по противодействию религиозным заблуждениям, тем временем Владимир Ильич Ленин подчеркивал, что подобная политика занимает одно из ключевых положений в большевистском правительстве и его будущем. Обязательства по антирелигиозной популяризации были переданы Троцкому. 
Как ранее было написано, ленинское противостояние религии было направлено в большей степени против личностного индивидуализма. Связь внутреннего мира с Высшими Силами не позволяла взять под контроль коммунистической партии и идеи, и душу человека. Владимир Ильич Ленин настаивал на безоговорочном подчинении своих сторонников. Мною было упомянуто, что коммунистическая партия была нечто большим, чем было учтено невооруженным глазом, она являлась неким орденом почитателей, энтузиастов, целью которых было не только управлять действиями народа, но и подчинить себе их мысли, держать в ведение их скрытые побуждения. Из этого вытекали порывы большевиков, а также их нападки на личностную неординарность. В ленинском государстве не допускалось существование какой-либо партии разве что коммунистической.
Альтернативы коммунистической партии стирались одна за другой до их окончательного растворения, все это не без помощи Владимира Ильича Ленина. Так как коммунистическая партия являлась, по сути, политической организацией, вдобавок к этому ей можно приписать статус некой «антицеркви», ей было необходимо разобраться с другими религиозными институтами во всем мире. Это было в планах Владимира Ильича Ленина, но он понимал, что путь к его реализации следует тщательно протаптывать. 
Владимир Ильич Ленин рассматривал коммунистическую концепцию как одно из возможных политических учений. К ним он приписывал еще и религию с философией. Философия «Диалектического материализма», служившая ему неким путеводителем в его научных размышлениях, относится к заслугам Карла Маркса и Фридриха Энгельса. Доктрина, разработанная ими, заложила основу для его будущих политических нововведений. Для Владимира Ильича Ленина в этой философии заключалась вся истинность, центристское положение которой было непререкаемой. Но придавая столь определенное значение этому учению, в действительности он зачастую отходил от его положений. 
Владимир Ильич Ленин не следовал, а использовал концепцию Маркса. Он спроектировал свою, ранее не существовавшую теорию, в которой проглядывалось влияние Карла Маркса. Изменения при сопоставлении с работами Карла Маркса заключались не только в теоретической части, но и в сфере политической стратегии. В ряде новых положений ленинской концепции появляется идея об империализме как этапе монополистического капитализма. Владимир Ильич Ленин также выразил в своей работе значения колониальных и полуколониальных государств во всемирном революционном движении. Кроме этого он затронул вопрос о национальных возмущениях и одно из ключевых положений политической стратегии. Задумка об объединении рабочих и крестьян получила свое развитие в применении к России и колониальных государств.
Тем не менее, тезис о существовании скрытой централизованной партии, которой отводилось организовывать революционную деятельность, не относился к уже проделанному труду Карла Маркса. Основу здесь, скорее всего, следует искать у его предшественника по этой теме – революционере Петре Никитиче Ткачеве, чьи методологические наработки Владимир Ильич Ленин считал действенными.
В результате, синтезировав все ранее упомянутое, мы получаем политическую конструкцию с марксистскими корнями - «ленинизм». Марксизм занимает центральное положение в ленинизме, обогащая его и конкретизируя. С приходом НЭПа Владимир Ильич Ленин внес преобразования в тактику, под воздействием реалий. Тем не менее, он не изменил основные принципы, и марксистская концепция продолжала оказывать свое влияние на политическую жизнь.

[bookmark: _Toc438769822]Глава 2. Политическая деятельность Владимира Ильича Ленина в 1917-1922 года
[bookmark: _Toc438769823]2.1 Возвращение в Россию и дооктябрьские события
Когда Владимир Ильич Ленин достиг Петрограда 3 апреля 1917 года, стояла ночь. Заметив ждавший его все это время почетный караул, он обратился к жене: «Наденька, сейчас меня арестуют».[footnoteRef:3] Осознав, что уготован караул был не для этого и опасности не несет, Владимир Ильич Ленин залез на броневик и изрек жаркую речь. Под бурными аплодисментами он подытожил: «Да здравствует всемирная социалистическая революция».[footnoteRef:4]  [3:  В.И. Ленин – политический деятель и человек [Электронный ресурс]. URL: http://allrefs.net/c2/2etm8/ (дата обращения: 19.12.2015).]  [4:  Великая Октябрьская социалистическая революция, её особенности и историческое значение [Электронный ресурс]. URL: http://histerl.ru/otechestvennaia_istoria/noveishee_vremia/velikaia_oktiabariskaia_socialisticheskaia_revolycia.htm (дата обращения: 19.12.2015).] 

На следующий день Владимир Ильич Ленин выдвинул программу скачка от буржуазно-демократической революции к социалистической, для это был выбран девиз «Вся власть Советам!». Георгий Валентинович Плеханов интерпретировал это следующим образом: «…безумная и крайне вредная попытка посеять анархическую смуту на Русской земле»[footnoteRef:5]. Вот только убежденность Георгия Валентиновича Плеханова в то, что русский класс пролетариата способен без чьей либо помощи навести порядок, порой была беспредельно наивной в сравнении со стремлением Владимира Ильича Ленина обещать неконтролируемому и возбуждённому народу все, что могло обеспечить их потребности. В числе ключевых факторов активно набирающей обороты популярности Владимира Ильича Ленина у людей, был неистовый популизм и откровенная демагогия.  [5:  Поляризация политических сил [Электронный ресурс]. URL: http://www.oldru.com/newstory1/55.htm (дата обращения: 19.12.2015).] 

На Первом съезде Советов Владимир Ильич Ленин, когда за ним закреплялась лишь десятая часть делегатов, он сказал: «есть такая партия, готовая взять власть – это партия большевиков».[footnoteRef:6] В ту пору по ленинским подсчетам солдаты сопоставлялись с крестьянами; как одни желали мира, так и другие требовали земли. Но разного рода реплики о земле, мире и бесплатном хлебе нуждались в несложном в разъяснении политическом призыве, тогда Владимир Ильич Ленин и предоставил его: «Вся власть Советам!». Для него имело огромное значение объяснить на многочисленных сходках суть Апрельских тезисов и идею призыва, чтобы сплотить всех под знаменами Советов. Николай Николаевич Суханов, именно им были написаны известные «Записки о революции», делится с нами эмоциями, полученных от ленинских речей той поры: «Ленин… - оратор огромного напора, силы, разлагающей тут же, на глазах слушателей, сложные системы на простейшие, общедоступные элементы и долбящий, долбящий, долбящий ими по головам слушателей до бесчувствия, до приведения их к покорности, до взятия их в плен».[footnoteRef:7]  [6:  Владимир Ленин / Исторические личности [Электронный ресурс]. URL: http://www.rureferat.ru/persons/l/944/ (дата обращения: 19.12.2015).]  [7:  Ленин глазами его врагов [Электронный ресурс]. URL: http://www.proza.ru/2014/01/16/1288 (дата обращения: 20.12.2015).] 

В начале июля 1917 года, после того как русское нападение на Юго-Западном фронте встряло, возник запрос на переправку петроградских частей на линию соприкосновения. Появились беспорядки в рядах размежеванного большевиками гарнизона, что подтолкнуло вождя мирового пролетариата с группой своих последователей предпринять попытку захватить власть, но безуспешно. По итогам Июльского кризиса последовали нападки в адрес большевиков за их якобы причастность к предательской деятельности на стороне Германии, после этого Владимиру Ильичу Ленину и Григорию Евсеевичу Зиновьеву было необходимо затаиться в окрестностях Петрограда. Позже Владимир Ильич Ленин тайком отправился в Финляндию. Лидер большевиков полагал, что двоевластие в стране подошло к завершению. В связи с тем, что Советы стали ненужным дополнением к Временному правительству, Владимир Ильич Ленин отказался от призыва «Вся власть Советам!» и поставил новый «Курс на вооруженное восстание!». Оперирование различными лозунгами, что было не свойственно по возможностям любой влиятельной политической партии, стало одной из особенностей в ведении борьбы Владимира Ильича Ленина.
В конце августа 1917 года Лавр Георгиевич Корнилов отправил под командные ему войска на Петроград. Наперекор ему встали большевики, что в итоге помогло им восстановить свою репутацию перед социалистическими партиями. После этого Керенский, который помог Владимиру Ильичу Ленину избежать суда и ареста, так как полагал, что немецкие средства большевиков могут пагубно отразиться на всей демократии, писал о Владимире Ильиче Ленине: «Без корниловского мятежа не было бы Ленина».[footnoteRef:8] Со следующего месяца наступавшая революция все в большей степени трансформировалась в бунт. Также и временное правительство под предводительством Керенского стало терпеть изменения, из капиталистического становилось социалистическим, накреняясь влево, но до Владимира Ильича Ленина им был путь не близкий.  [8:  Керенский, Корнилов или Ленин? [Электронный ресурс]. URL: http://biofile.ru/his/26775.html (дата обращения: 20.12.2015).] 

Ленинские послания из Финляндии объяли трепетом своей крайностью даже самых смелых представителей Центрального Комитета. Николай Иванович Бухарин так писал об этом: «Письмо было составлено чрезвычайно решительно и угрожало всякого рода штрафами. Мы все были ошарашены… ЦК единогласно постановил сжечь письмо Ленина».[footnoteRef:9] Лидер большевиков настаивал на практической организации вооруженного восстания, иначе это было бы чревато выходом его из Центрального Комитета, после чего он воззвал бы к народу и сменил бы верхи партии. [9:  Осень 1917 - История России 1917-1995 [Электронный ресурс]. URL: http://www.e-reading.by/chapter.php/81893/231/Geller_-_Istoriya_Rossii_1917-1995.html (дата обращения: 20.12.2015).] 

В начале октября Владимир Ильич Ленин незаконно прибывает в Петроград. На заседаниях Центрального Комитета партии 10 и 16 октября Владимир Ильич Ленин и Лев Давидович Троцкий добиваются от Центрального Комитета одобрения решения о вооруженном восстании. Владимир Ильич Ленин подкреплял свою точку зрения тем, что  Европа разразится революцией; Антанта и немцы могут выступить вместе, чтобы не дать восторжествовать революции в России; массы поддерживают большевиков; назревает еще одна корниловцина; Керенский готов отдать Петроград немцам. Григорий Евсеевич Зиновьев предпринял попытку оспорить это: «Говорят: за нас большинство народа в России; за нас большинство международного пролетариата. Увы! – ни то, ни другое не верно, и в этом все дело».[footnoteRef:10] [10:  Ленин: штрихи к портрету - Забытые истории [Электронный ресурс]. URL: (дата обращения: 20.12.2015).] 

Хоть аргументы Владимира Ильича Ленина не вызывали особого доверия, тем не менее он не ошибся в ключевом аспекте – власть уже никому не принадлежала, вступаться за Временное правительство люди не считали необходимым, не было желания. Владимир Ильич Ленин осознавал, что уничтожить Временное правительство нужно обязательно до Второго съезда Советов, дабы у последнего не было выбора. Именно после этого возможно было учреждение только большевистского правительства, ленинского.
С 20 по 24 октября Центральный Комитет буквально не допускал Владимира Ильича Ленина в Смольный, он оказался там без первоначального утверждения вечером 24. Можно считать, что с этого момента ленинские усилия, активность, стремление приобретают колоссальный размах. Его публикации, которые были составлены в это нелегкое время, - прямая стратегическая инструкция по свержению власти.
В своем «Письме в райкомы», посредством которых он ставил задачу воздействовать на неопределившийся Центральный Комитет, Владимир Ильич Ленин призывает к стремительным действиям: «Кто должен взять власть? Это сейчас неважно: пусть её возьмет Военно-Революционный Комитет «или другое учреждение»… Правительство колеблется. Надо добить его во что бы то ни стало! Промедление в выступлении смерти подобно».[footnoteRef:11] Восстание обрело успех, бразды правления оказались у большевиков. [11:  Ленин В.И. - Письмо членам ЦК (6 ноября 1917) [Электронный ресурс]. URL: http://www.illuminats.ru/home/29-new/3016-lenin (дата обращения: 20.12.2015).] 

Утром 25 октября Владимир Ильич Ленин составляет речь к народу: «Временное правительство низложено», хоть оно еще и находилось в Зимнем дворце.[footnoteRef:12] Лидер большевиков пишет декреты о мире, о земле, об учреждении СНК, а также постановление Военному революционному комитету: «Временное правительство должно быть арестовано нынешней ночью, иначе ВРК будет расстрелян».[footnoteRef:13] Настали новые времена. Днем позже Владимир Ильич Ленин описал свое состояние следующим образом: «Es schwindelt», что вызвало удивление у его окружения. Он также говорил об этом событии как некоем чуде, а Лев Давидович Троцкий заявил: «Не было бы Ленина – не было октября».[footnoteRef:14] [12:  Обращение II Всероссийского съезда Советов от 26.10.1917 [Электронный ресурс]. URL: http://www.libussr.ru/doc_ussr/ussr_1.htm (дата обращения: 20.12.2015).]  [13:  Владимир Ленин [Электронный ресурс]. URL: http://www.istorik.ru/library/persons/lenin/ (дата обращения: 21.12.2015).]  [14:  Ленин Владимир Ильич | Октябрьская революция [Электронный ресурс]. URL: http://encyklopedia.narod.ru/bios/gov/lenin/lenin.html (дата обращения: 21.12.2015).] 
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Задача последующих политических действий Владимира Ильича Ленина – не позволить создать объединенное социалистическое правительство. Не согласились с позицией Владимира Ильича Ленина и пошли наперекор ему Лев Борисович Каменев, Григорий Евсеевич Зиновьев и ряд других видных деятелей. Все же Владимир Ильич Ленин смог добиться создания правительства большевиков и близких по духу, в котором важнейшую роль брали на себя ленинские ставленники. Сам вождь пролетариата стал председателем Совнаркома, деятельность которого была установлена периодом до созыва Учредительного собрания. 
И все же большевики оказались в невыгодном для себя положении после созыва собрания, что повлекло за собой начало гражданской войны. Перед открытием Учредительного собрания утром 5 января большевиками было расстреляно мирное шествие, прошедшее с призывом «Вся власть Учредительному собранию». В ночь его подавления Владимира Ильича Ленина застал врасплох сильный приступ, о котором Николай Иванович Бухарин писал, что они чуть не лишились его.
В числе самых первых принятых решений ленинским правительством было запрещение все дозволенной печати. Данные ранее обещания по хлебу и миру не удалось реализовать. Германия тем временем пошла на диалог с Россией, но выдвинув свои территориальные претензии. Большевистская партия потерпела раскол на две лагеря – левы коммунисты, куда входило большинство Центрального Комитета и Николай Иванович Бухарин, ратовали за то, чтобы рискнуть Советами ради начала мировой революции; Владимир Ильич Ленин в числе меньшинства призывал согласиться с выдвигаемыми требованиями ради сохранения советской власти. Владимиру Ильичу Ленину удалось в итоге парализовать точку зрения Льва Давидовича Троцкого «ни мира, ни войны» и посредством ряда настаиваний добиться установления этого вынужденного мира.
Той же весной приняли решение разобраться с проблемой по земле. Рассматривали два возможных сценария распределения – экономический, где важную роль играло число действующего скота в хозяйстве и классовый, в зависимости едоков. В случае с последним вариантом половина распределенной земли могла быть недообработана, ведь у бедных слоев населения зачастую были не маленькие семьи, а лошадей не имелось. Экономика стала своего рода жертвой классовых потребностей, на это не могли спокойно смотреть в деревне. Владимир Ильич Ленин решился учредить в деревне комитеты бедноты, обладавшие значительно большими при сопоставлении с советами возможностями. Это еще раз доказывало, что Советы становились дополнением к власти большевиков и переставали играть прежнюю роль. 
Подписание мира с Германией, развитие с ней скрытых связей, появление комитетов бедноты способствовало к появлению пропасти между большевиками и левыми эсерами. 6 июля 1918 года в Москве разразился Левоэсеровский бунт. Он был остановлен, в итоге властная структура приобрела однопартийный и в то же время тоталитарный характер.
Владимир Ильич Ленин отныне бесспорно возглавлял партию большевиков, а также являлся первым лицом страны – Председатель совнаркома, глава Совета труда и обороны. Его план по уничтожению старой государственной структуры подходил к логическому завершению, но программа постройки новой России идет не тем ходом: война заменяет мир; идея организации «вооруженного народа» оказалась менее предпочтительной в сравнении с постоянной армией с мобилизационной составляющей; Всероссийская чрезвычайная комиссия со своими внесудебными полномочиями приходит на смену полиции; а демократические основные принципы свободы не смогли быть приоритетней однопартийной структуры, в которой любая не большевистская печать не допускалась. 
Проводимая политика не могла не встретить сильного сопротивления, повлекшего за собой начало Гражданской войны, жертвами которой стали многие жизни. Летом 1918 года в Екатеринбурге была казнена семья императора, событие связано с продвижением белых на Восточном фронте. И поныне сложно точно сказать, какова роль Владимира Ильича Ленина в вынесении подобного приговора, но расправу над ними он поддержал.
30 августа в Москве Владимир Ильич Ленин, в связи террористической деятельностью, оказывается дважды ранен у завода Михельсона. Ответственность за совершенное преступление была возложена на Фанни Ефимовну Каплан, являвшейся эсеркой. Даже в отношении этого случая ведутся споры, высказываются предположения о её прямой причастности к самому процессу покушения, так как была полуслепая. Тем не менее, на содеянное преступление последовала реакция со стороны Владимира Ильича Ленина в виде «красного террора», правда еще 26 июня 1918 года он отправил сообщение председателю Петроградского Совета Григорию Евсеевичу Зиновьеву: «…Только сегодня мы услыхали в ЦК, что в Питере рабочие хотели ответить на убийство Володарского массовым террором и что вы удержали. Протестую решительно! Это не-воз-мож-но! …Надо поощрять энергию и массовидность террора против контрреволюционеров, особенно в Питере, пример которого решает».[footnoteRef:15] [15:  Десять покушений на Ленина [Электронный ресурс]. URL: http://litrus.net/book/read/109331?p=25 (дата обращения: 21.12.2015).] 

[bookmark: _Toc438769825]2.3 Попытка внедрения коммунизма и идеологические противники
В окружении увеличивающегося террора, учреждении в России первых концлагерей, непрекращающейся мобилизации в ряды армии Владимир Ильич Ленин начинает проводить одну из ключевых политик – строительство коммунизма в России. Конкретного плана по этому пункту у него не было в наличии, так как страна переживала далеко не лучшие времена, ей грозил голод, она погрязла в воровстве, и все это при практически уничтоженной экономике, производство которой встало вследствие рабочего контроля.
Военный коммунизм, предположительно был так назван, чтобы скрасить его составляющую, приказом проводился по всей стране. 21 ноября Владимир Ильич Ленин подписал распоряжение Совета народных комиссаров о том, чтобы было организовано бесплатное обеспечение городского населения. 
В скором времени стали попадать под запрет рыночные отношения, вводился натуральный обмен, появилась продразверстка. Но все это не позволило в ближайшем будущем создать жизнеспособную систему снабжения продовольствием народа, населенные пункты стали вымирать. Несмотря на это Владимир Ильич Ленин начинает проводить национализацию промышленности, вследствие которой производство в стране практически остановилось. 
Дабы выйти из этой ситуации Владимир Ильич Ленин вводит обязательную трудовую повинность: неоплачиваемый и зачастую не носящий особого смысла рабочий труд, способствовал появлению бюрократических комитетов труда. Далее в октябре 1918 года пускаются в оборот трудовые книжки, по ним определялась трудовая повинность для всего населения страны. Люди, не входящие в число членов партии, были отправлены в дополнении к основному труду еще и на реконструкцию дорог, обработку дров и не только. Рабочий день составлял 14-16 часов.
Из-за повышения уровня цен за труд государственных служащих и рабочих оборонных предприятий теперь выдавали продовольственные пайки. Потребность в одежде, мыле, обуви обеспечивалась выдачей ордеров. Транспорт был общедоступным, но не функционировал должным образом. Были ликвидированы коммунальные платежи, но сами учреждения не функционировали; большевистская печать раздавалась бесплатно. Владимир Ильич Ленин охарактеризовал проводимую экономическую политику как некий рывок к социалистическим основам производства и распределения. Однако, первые этапы оказались очень тяжелыми для страны, нам многим пришлось пожертвовать ради предстоящего будущего. 
В 1921 году Поволжье охватил страшный голод. Добровольцами в предоставлении помощи стали норвежский полярник Фритьоф Нансен и ряд организаций с Запада и Америки, вот только работать вместе с большевиками у них не было желания. Владимир Ильич Ленин, не растерявшись, отправляет для работы в Помощь голодающим своих политических соперников Екатерину Дмитриевну Кускову, Сергея Николаевича Прокоповича, писателя Михаила Андреевича Осоргина и ряд других деятелей, в дальнейшем Владимиру Ильичу Ленину не составило особого труда избавиться от них, изгнав из страны или арестовав.
Параллельно с этим Владимир Ильич Ленин направляет свой кулак в сторону Русской Православной церкви. Ранее уже отмечалось, что ленинская неприязнь к церкви и религии имели воинствующие очертания. Было разработано постановление, по которому церковь обязывали передать имущество для нужд голодающих. Патриарх Тихон еще ранее говорил в обращении главам епархий о том, что следует отдать церковные ценности, кроме наиболее священных предметов, в фонд по сбору средств для голодающих, но лидера большевиков это не устраивало. Фонд был упразднен, а на церковь начались гонения. Патриарха заперли дома под надзором, а в следующем году по распоряжению Владимира Ильича Ленина расстреляли боле 8 тысяч представителей церкви. Тотальному уничтожению подверглись святые мощи, сжигалась атрибутика, топором орудовали иконостасы. Изъятое имущество тратилось не на приобретение хлеба, а на закупку паровозов в Швеции.
Церковь не единственная понесла потери от идеи Владимира Ильича Ленина, он также не мог забыть и интеллигенцию, к ней у него было отторжение еще довольно с давних пор, хоть и сам являлся её выходцем и сотрудничал с её представителями. Вскоре были обозначены основные столпы буржуазной интеллигенции, куда входило большинство высших мыслящих институтов общества. По личному Указанию Владимира Ильича Ленина проводилась высылка за территорию государства научных и культурных деятелей. Борис Леонидович Пастернак писал о Владимире Ильиче Ленине: «Он управлял теченьем мысли, и только потому – страной».[footnoteRef:16] 	
 [16:  Своеобразие поэтической эволюции Б. Пастернака [Электронный ресурс]. URL: http://syrrik.narod.ru/pasternak.htm (дата обращения: 21.12.2015).] 
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Современникам Владимира Ильича Ленина не удалось на первых порах осознать и дать подходящую оценку его роли как политического лидера. В огне фракционной войны и на сложном этапе второго съезда РСДРП многие русские социалисты видели в вожде мирового пролетариата заносчивого представителя центральных партийных организаций. Вследствие неудачи Московского мятежа 1905 года в нем видели неистового фанатика, который мог не считаться с партией и загубить революцию. Для большинства людей, что были не в партиях, его личность была не знакома.
Новая модель, использованная Владимиром Ильичом Лениным после 1907 года, а также оперирование незаконными организациями позволили ему добиться близких связей в высших рядах рабочего класса, что в свою очередь осталось без должного внимания со стороны, как его последователей, так и оппонентов. В случае смерти Владимира Ильича Ленина во время мировой войны или на начальных этапах революции, это событие могло остаться без должного внимания, лишь члены его партии и верхи рабочего класса придали бы этому не малое значение.
Личность Владимира Ильича Ленина приобретала более очерченный вид перед народным сознанием лишь с начала революции 1917 года. Правда уже в ноябре этого года от одного из лидеров матросов последовало предложение казакам поставить вместо Керенского Владимира Ильича Ленина, насколько он был серьезен или это была своего рода шутка, мы этого не знаем. Политические возможности и навыки лидера большевиков еще не были признаны ни оппонентами, ни сторонниками. Не малое число тех, кто своими глазами наблюдал формирование правительства под предводительством Владимира Ильича Ленина, полагали, что он с собой не принесет ничего, что способно в корне повлиять на обстановку в стране и погаснет, так и не разгоревшись. Но история показывает нам интересный пример того, на что способен человек и ставить границы возможного, порой значит ограничить себе путь к чему-то большему.	
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