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ВВЕДЕНИЕ


Актуальность работы. Неотъемлемым элементом экономической системы любой страны является ее институциональная структура и среда. Налоги и система налогообложения одни из важнейших элементов образующих государственные институты. 
От их эффективности решающим образом зависит формирование конкурентоспособной экономики, создание предпосылок социального развития общества, повышение благосостояния населения.
В современном цивилизованном обществе налоги – основная форма доходов государства, которые аккумулируются в бюджете для финансирования расходов на развитие хозяйства, содержание органов управления, оборону, а также на обеспечение членам общества гарантий в области образования, здравоохранения, социального обеспечения, охраны правопорядка.
Налоги являются главным источником финансовых ресурсов, централизуемых в руках государства для обеспечения общественно необходимых и законодательно установленных потребностей общества. С налоговой системой и налоговой политикой связаны интересы не только общества и государства, но и всех граждан, слоев и групп населения, предприятий и организаций, что в свою очередь оказывает влияние на экономическую составляющую национальной безопасности.
Налоговые теории подразумевают определенную систему научных знаний о сущности и значении налогов, то есть различные варианты моделей налогообложения в государстве в зависимости от признания за налогами того или иного назначения. 
Потребность установить теоретические основы налоговых отношений обусловлена объективными причинами. Это связано с тем, что практика налогообложения опережала финансовую науку, которая не подготовила общественное мнение относительно справедливости взимания налогов, поэтому существовала необходимость теоретического обоснования налогов. 
Полноценное теоретическое обоснование налогообложения не имеет глубоких исторических корней. До XVII века все представления о налогах носили случайный и бессистемный характер, что не позволяет относить их к серьезным теоретическим работам в данной области. 
Замена временных и чрезвычайных налогов на регулярные и всеобщие платежи вызвало их неприятие населением. Данное обстоятельство потребовало от финансовой науки теоретического обоснования такого явления как налоги.
Целью исследования является комплексный анализ сущности налога как правовой категории.
Задачи работы:
1.	Описать понятие, признаки и функции налога.
2.	Рассмотреть классификацию налогов.
3.	Проанализировать правовые основы исчисления и уплаты налогов в Республике Беларусь.
Объектом исследования выступают теоретические и практические вопросы правового регулирования функционирования налогов в Республике Беларусь.
Предмет исследования составляют нормы законодательства о налогах и сборах, регулирующие налоговый процесс, учебные пособия.
Методы исследования: сравнительно-правовой, формально-логический, структурно-правовой, доктринального и нормативного толкования.
Структура работы. Работа состоит из введения, двух глав, заключения и списка использованных источников.
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ГЛАВА 1. ПОНЯТИЕ, ПРИЗНАКИ И ФУНКЦИИ НАЛОГА


Налогообложение как социальный институт выражает отношения между личностью и обществом по поводу выполнения гражданами конституционной обязанности уплачивать законно установленные налоги. Налоговое поведение и социальные последствия, обусловленные действием социального механизма в сфере финансов, в частности налогообложения, в значительной степени зависят от определения понятия налога в законодательном акте [7, с. 24].
Право, в отличие от морали, которая санкционируется лишь общественной оценкой – одобрением или осуждением, являясь формой духовно-практического освоения социальной действительности, исходит от государственной власти, и потенциал его воздействия на развитие социально-экономических отношений особенно значителен, когда действие права соответствует ходу общественного развития, способствуя его прогрессу. 
Поэтому определение налога должно быть однозначно понятным и налогоплательщику, и органам, применяющим законодательство, и отражать результаты имеющихся мировых знаний о налогах, а не выводиться из субъективных представлений о них. 
Обратимся к научной теории вопроса. Налоги возникли с появлением государства и были обусловлены необходимостью формирования централизованного фонда средств для осуществления его деятельности. «Налоги представляют собой публично-правовой источник дохода в наиболее чистом его виде: это принудительные сборы, взимаемые государством или местными союзами с подданных и находящихся на его территории лиц не в силу тех или иных услуг, а в силу финансовой власти взимающего налог публичного союза...» [14, с. 9]. 
Приведенное определение налогов, характеризующее их содержание, в основе которого лежит теория коллективных (общественных) потребностей в связи с появлением и развитием идей о правовом государстве, трактует налог как обязанность, вытекающую из самой идеи государства, и предполагает достаточно высокий уровень общественного сознания. 
Финансовой наукой сформулированы признаки налога, которые не оспариваются до сих пор. Признаки следующие: 
1)	передача благ из сферы частного хозяйства в публичное; 
2)	обязательный, основанный на нормах закона характер этой передачи; 
3)	общая безвозмездность, т.е. удовлетворение с помощью налогов общих, неделимых потребностей публичного союза [5, с. 50]
Следует обратить внимание на один момент. При определении налогов как принудительных сборов, с тем чтобы показать новый этап в понимании налогов, а именно, обусловленность их наличием государства, принудительность налога не названа в качестве его признака, отличавшего налог от других понятий. 
Принудительность налогов выражается в том, что «налог, не происходя из процесса ценообразования и являясь внеэкономическим орудием, всегда навязывается обороту, декретируется извне в силу верховной власти взимающего его союза». 
В теории налогов даны достаточно убедительные аргументы в пользу того, что налог не может трактоваться как принудительный, т.е. неестественный, несвободный взнос. 
Приведем достаточно убедительные тезисы из теории налогов. 
Первое. «Принудительность налога отличает его от добровольных пожертвований. На практике, впрочем, эта разница не всегда бывает в достаточной степени уловимой, так как так называемые добровольные пожертвования нередко являются только мнимо добровольными, а в действительности носят на себе все черты принудительных сборов. С другой стороны, принудительные сборы могут уплачиваться отдельными лицами совершенно добровольно. 
Например, многие плательщики с полной добросовестностью декларируют весь свой доход для целей обложения его подоходным налогом, хотя без всякого риска могли бы скрыть ту или иную его часть. Вообще рост материального благосостояния и культуры характеризуется повышением т.н. налоговой дисциплины или налоговой морали. Поэтому по мере общественного развития налоги утрачивают характер исключительной принудительности, и уплата их начинает становиться более или менее добровольной». 
Второе. Фактически не все установленные налоги уплачиваются организациями и физическими лицами; обязанность наступает при возникновении объекта обложения. 
Третье. Принудительность не может быть отличительным признаком налога, так как принудительный характер имеют, например, штрафы, конфискации. 
Четвертое. Принудительность не может быть отличительным признаком налога также и потому, что любая обязанность по отношению к государству, в том числе и обязанность уплачивать налоги, которые являются «фактором власти», обеспечивается механизмом принуждения, так как само государство — это «основное орудие политической власти» [11, с. 94].
В настоящее время понимание налога, основанное на апробированных экономических и правовых теориях, а на определенных сравнительно-законодательных и доктринальных подходах, получило свое закрепление в п. 1 ст. 6 Налогового Кодекса Республики Беларусь: «Налогом признается обязательный индивидуально безвозмездный платеж, взимаемый с организаций и физических лиц в форме отчуждения принадлежащих им на праве собственности, хозяйственного ведения или оперативного управления денежных средств в республиканский и (или) местные бюджеты» [2].
В определении налога законодательно определены следующие его признаки:
-	обязательность – в силу закона плательщики налогов при определенных условиях обязаны осуществлять полную и своевременную уплату налога. Обязательность налога проявляется в двух аспектах. Во-первых, односторонний характер установления налога: налог взимается вне зависимости от волеизъявления налогоплательщика, обязанного уплачивать налог. Во-вторых, обязательность налога выражается в изначальной определенности его содержания. Это означает, что налогоплательщик при уплате налога не вправе изменить условия и порядок его взимания. Но это не исключает право налогоплательщика на осуществление налогового планирования на стадии формирования юридических фактов, обусловливающих возникновение налогового обязательства. Однако в момент возникновения у плательщика объекта налогообложения налог в полной мере проявляет свою общеобязательность;
-	индивидуальная безвозмездность – уплата налога не устанавливает каких-либо конкретных обязанностей государства по отношению к лицу, его вносящему. При уплате налога происходит одностороннее движение части денежных средств от налогоплательщика к государству без предоставления индивидуального эквивалентного возмещения плательщику за налоговое изъятие [28, с. 66].
Отличительной чертой индивидуальной безвозмездности налога является его безвозвратность, которая характеризуется не временным отвлечением средств плательщика, а полным прекращением прав лица в отношении уплаченных денежных средств;
-	денежная форма уплаты налога – налоги не могут быть уплачены в натуральном выражении. В современных условиях практически все налоговые платежи осуществляются в денежной форме, которая определена самой сутью налога, являющегося платежом;
-	отчуждение части собственности, принадлежащей плательщику на праве собственности, праве хозяйственного ведения или праве оперативного управления. При уплате налога происходит переход части доходов (имущества) от плательщика налогов в собственность государства (исключение составляют государственные организации). Следовательно, налогообложение выражает собой процесс отчуждения собственности в пользу государства. Само налоговое отношение представляет собой отношение, возникающее между собственниками, одним из которых выступает государство, по поводу изменения права собственности на предмет налога с частной на государственную [22, с. 68].
Налог, обладая экономико-правовой природой, становится универсальным инструментом реализации задач государства посредством присущих ему определенных функций. Функции любой категории выражают ее общественное значение, присущее именно данной категории. Налог как категория не только правовая, но и экономическая также выполняет определенные функции. 
Функцию налога можно определить как основное направление действия налога, выражающее его сущность. Функции налогов предопределяют их роль и значение во всей совокупности налогово-правовых отношений. Каждая из функций налога реализует то или иное назначение данного фискального взимания, образуя во взаимодействии определенную совокупность, которая предопределяет государственную налоговую политику и ее влияние на экономическое развитие страны.
Современное развитие налоговых систем как зарубежных стран, так и Республики Беларусь позволяет говорить о следующих функциях налога, которые в основном характерны для построения практическим всех систем налогообложения.
Фискальная функция носит всеобъемлющий характер, распространяется на все юридические и физические лица, которые, согласно действующему налоговому законодательству, обязаны платить налоги. Данная функция изначально характерна для любого налога, т.к. главное его предназначение – образование государственного денежного фонда путем изъятия части доходов организаций и граждан для создания материальных условий функционирования государства и выполнения возложенных на него обществом задач.
Благодаря фискальной функции создаются реальные объективные предпосылки для вмешательства государства в экономические отношения, т.е. в процесс перераспределения части валового внутреннего продукта. Именно фискальная функция предопределяет появление и проявление других функций налога [10, с. 12].
Наиболее тесно с фискальной функцией налога связана распределительная (социальная) функция, выражающая экономическую сущность налога как централизованного, фискального инструмента распределительных отношений. Суть данной функции заключается в том, что с помощью налогов через бюджет и внебюджетные фонды государство перераспределяет финансовые ресурсы из производственной сферы в непроизводственную, осуществляет финансирование крупных межотраслевых целевых программ, имеющих общегосударственное значение.
Устанавливая систему налогов с физических лиц, государство осуществляет перераспределение доходов своих граждан, направляя часть финансовых ресурсов наиболее обеспеченной части населения на содержание наименее обеспеченной. Именно за счет данного перераспределения обеспечивается социальная стабильность в стране. В связи с этим, распределительную функцию довольно часто называют социальной.
Как активный участник распределительных и перераспределительных процессов налоги оказывают существенное влияние на сам процесс хозяйственной деятельности с помощью регулирующей (стимулирующей) функции. Ее практическая реализация осуществляется через систему различных налоговых инструментов (налоговые льготы (преференции), налоговые вычеты и налоговые кредиты и др.) [10, с. 14]. 
Маневрируя налоговыми ставками, льготами, штрафами, изменяя условия налогообложения, вводя одни и отменяя другие налоги, государство создает условия для ускоренного развития определенных отраслей и производств, способствует решению актуальных общественных проблем. Необходимо обратить внимание, что регулирующая функция затрагивает как производство (прямые налоги), так и потребление (косвенные налоги).
Поскольку успешная хозяйственная деятельность частных субъектов – основной источник налоговых доходов государства, последнее должно стремиться к созданию благоприятных условий для осуществления хозяйственной деятельности с целью увеличения объема налоговых поступлений.
В правосознании и публичного, и частного субъектов должно быть зафиксировано представление о первичности результатов хозяйственной деятельности по отношению к налоговым последствиям. Успешную хозяйственную деятельность не сложно сделать постоянным источником налоговых поступлений, а неудовлетворительная экономическая ситуация на предприятии или в стране, обязательно негативно скажется на налоговых платежах при любой самой оптимальной налоговой системе.
Возникающая на практике конфликтность отношений между государством и налогоплательщиками предопределило выделение некоторыми авторами дестимулирующей функции (подфункции).
Благодаря контрольной функции осуществляется контроль за полной и своевременной уплатой налога и исполнением субъектами налоговых отношений других обязанностей, возложенных на них налоговым законодательством.
Через налоги государство осуществляет контроль за финансово-хозяйственной деятельностью организаций и физических лиц, а также за источниками доходов и расходов. Благодаря денежной оценке сумм  уплаченных налогов возможно количественное сопоставление показателей доходов с потребностями государства в финансовых ресурсах. Таким образом, посредством данной функции оценивается эффективность налоговой системы, выявляется необходимость внесения изменений в налоговую и бюджетную политику [31, с. 3].
Осуществление контрольной функции во многом зависит от налоговой дисциплины (налогоплательщики своевременно и в полном объеме уплачивают установленные законодательством налоги).
Одна из наиболее ярко проявляющихся тенденций мирового развития состоит в усиливающейся взаимозависимости национальных экономики. Данная тенденция к гармонизации налоговых систем и налогового политики предполагает согласование основных показателей и механизмов налоговых систем, налогового права различных стран.
Налоги, в рамках государственного регулирования рыночной экономики стали играть качественно иную роль. Они стали одним из средств формирования единого экономического пространства для государств, связанных экономическими и региональными интересами.
Анализ одни современных даны тенденций быть развития учет налоговых всей систем мере приводит этим к выводу, что проблемы этап налогообложения опыт отдельной ними страны силу следует доля рассматривать есть во взаимосвязи силу с развитием поля налоговой быть политики счет мирового само сообщества. Появление весь и развитие того интегрирующей себе функции идей налогообложения виде требует суда учитывать двух при разработке всех национальной века налоговой одни политики лица опыт и перспективы один налоговых фонд реформ есть в зарубежных одно странах.

Выводы по главе 1
	
Под налогом пяти понимается выше обязательный, индивидуально опыт безвозмездный ноль платеж, взимаемый силу с организаций выше и физических иных лиц в форме ярко отчуждения свою принадлежащих ряда им на праве быть собственности, хозяйственного иных ведения всей или оперативного учет управления лица денежных сфер средств этап в целях иную финансового всей обеспечения пяти деятельности акте государства даны и (или) муниципальных свою образований.
Признаки налогов: императивно-обязательный характер; индивидуальная безвозмездность; денежная форма; публичный и нецелевой характер налогов.
Налоги роль выполняют ходу три важнейшие одно функции. 
-	Обеспечение рост финансирования всей государственных этой расходов всей (фискальная свою функция); 
-	Поддержание всех социального иные равновесия лишь путем лица изменения вида соотношения один между мере доходами лица отдельных иных социальных фонд групп этой с целью цели сглаживания либо неравенства всех между всей ними (социальная всех функция); 
-	Государственное иных регулирование благ экономики всей (регулирующая двух функция).
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ГЛАВА лишь 2. КЛАССИФИКАЦИЯ одни НАЛОГОВ


Классификация даны налогов сфер – это группировка учет налогов ввоз по различным иные признакам ярко [26, с. 79].
Наиболее быть существенное виде значение всей в современной акте теории лишь и практике идеи налогообложения иных имеют ними следующие фонд основания сбор классификации лица налогов:
1)	по способу иную взимания счет налогов;
2)	по субъекту-налогоплательщику;
3)	по органу, который счет устанавливает само и конкретизирует виды налоги;
4)	по порядку мере введения поля налога;
5)	по уровню роль бюджета, в который само зачисляется быть налоговый свою платеж;
6)	по целевой быть направленности иную введения один налога;
7)	по срокам этой уплаты всей налогов этим [15, с. 102].
1.	По способу пяти взимания либо налогов. Согласно счет данному иную основанию, различают всех прямые века и косвенные иных налоги.
Прямые одни налоги весь взимаются даты в процессе дело накопления ноль материальных фонд благ непосредственно иную с доходов силу или имущества быть налогоплательщиков, поэтому этой для последних лица размер идеи налога лица точно идей известен.
Прямые виде налоги него – это налоги века на доходы виды физических свою и юридических прав лиц. К ним относятся: налог виды на прибыль быть предприятий века и организаций, земельный сбор налог, подоходный ряда налог силу с физических лица лиц, налоги весь на имущество цели юридических виды и физических ярко лиц, владение ввоз и пользование роль которым свое служат лица основанием быть для обложения [35, с. 55].
Среди всей прямых дело налогов иных выделяют:
Реальные пяти прямые этой налоги, которыми иную облагается всех предполагаемый прав средний всех доход, получаемый свою от того или иного само объекта быть налогообложения того (налог иное на операции роль с ценными ними бумагами, налог ввоз с владельцев этим транспортных быть средств, земельный учет налог один и др.)
Личные иных прямые акте налоги сфер уплачиваются цели с действительно хотя полученного роль дохода лица и отражают даны фактическую иных платежеспособность. К ним относятся лица подоходный всей налог быть с физических иную лиц, налог сбор на прибыль лишь с предприятий дело и организаций, налог лица на имущество, переходящее этим в порядке быть наследования быть или дарения, и др.
Косвенные хотя налоги иных – это налоги сбор на определенные ряда товары весь и услуги. Они взимаются силу через роль надбавку иных к цене. Виды косвенных благ налогов: налог всех на добавленную лица стоимость доля (охватывает иных широкий быть диапазон лица продукции), акцизы ряда (облагается ввоз относительно свою небольшой счет перечень ходу избранных весь товаров), таможенные иные пошлины. Такой иную налог весь фактически ряда платит силу потребитель, но перечисляется всех он в налоговые того органы свое предпринимателями. Государство учет косвенно века взимает всех налог виды с потребителя быть [27, с. 134].
2.	По субъекту-налогоплательщику. В соответствии поля с данным всей основанием этой можно пяти выделить этим следующие века виды налогов.
Налоги всех с физических лица лиц (подоходный либо налог иных с физических силу лиц, налог сфер на имущество него физических роль лиц, и др.).
Налоги быть с предприятий этой и организаций силу (налог лица на прибыль, налог само на добавленную всех стоимость, акцизы себе и др.).
Смешанные лица налоги, которые двух уплачивают лица как физические учет лица, так и предприятия иных и организации иные (госпошлина, некоторые лица таможенные суда пошлины, налог того с владельцев всей транспортных лица средств иную и др.).
3.	По органу, который силу устанавливает идеи и конкретизирует мере налоги. Действующие пяти в Республики были Беларусь иных налоги всей можно ходу разделить свою на группы лица в зависимости этим от того, какой были орган мере их вводит сбор и имеет весь право даны изменять силу и конкретизировать: республиканские лица налоги, региональные мере налоги.
4.	По порядку виде введения того налога. По порядку быть введения мере можно двух выделить виды налоги даты общеобязательные либо и факультативные быть [27, с. 137].
Общеобязательные иных налоги иные устанавливаются рост законодательными дело актами благ Республики одни Беларусь были и взимаются весь на всей ее территории есть независимо одни от бюджета, в который того они поступают. Факультативные быть налоги иных могут иных вводиться сфер решениями пяти органов виды государственной всех власти либо областей, городов есть и иных административно-территориальных иное образований.
5.	По уровню иных бюджета, в который прав зачисляется выше налоговый прав платеж.
Различают поля федеральные даты (республиканские) и местные поля (территориальные) налоги. Первые либо взимаются иных правительством мере в центральный прав бюджет, вторые ряда – местными иных органами ними власти виде и пополняют лица местные виды бюджеты.
6.	По целевой этой направленности ввоз введения прав налога. В соответствии всех с этим основанием этап можно виде выделить иные налоги дело абстрактные лица и целевые виды [27, с. 141].
В зависимости этим от характера всех использования вида налоги ряда делятся есть на:
-	общие. Поступают быть в казну века государства ярко и используются идеи для общегосударственных этой нужд, специальные быть имеют этим строго сфер определенное благ назначение;
-	специфические него (целевые). Предназначены ходу для финансирования благ конкретных прав государственных всей расходов. В Республике дело Беларусь всей таковыми иных являются иных чрезвычайный учет налог иных для ликвидации сбор последствий весь катастрофы иное на Чернобыльской всей АЭС, экологический года налог.
Кроме лица того, к категории доля целевых благ налогов себе относятся иную введенные иную в Беларуси этой обязательные быть отчисления двух в республиканский прав фонд поддержки сбор производителей фонд сельскохозяйственной быть продукции учет и продовольствия, отчисления быть в местный силу бюджетный силу целевой сфер фонд стабилизации иные экономики силу производителей свою сельскохозяйственной идей продукции иные и продовольствия, целевые либо сборы либо на финансирование даты расходов опыт по содержанию либо и ремонту ними жилищного идей фонда, отчисления быть в республиканский лица дорожный иных фонд, целевые благ сборы ввоз на содержание одно детских быть дошкольных ярко учреждений ряда и др.
7.	По срокам благ уплаты. Различают ряда следующие прав виды налогов всей по срокам есть уплаты:
а)	срочные;
б)	периодично-календарные.
В свою очередь ходу периодично-календарные быть делятся роль на:
1. Декадные
2. Ежемесячные
3. Ежеквартальные
4. Полугодовые
5. Ежегодные силу [34, с. 88]
Таким либо образом, в истории либо развития этим общества одно еще ни одно государство либо не смогло всех обойтись быть без налогов, поскольку учет для выполнения силу своих прав функций лица по удовлетворению виды коллективных лица потребностей всех ему требуется иное определенная этап сумма учет денежных хотя средств, которые либо могут одни быть собраны идеи только этим посредством вида налогов. 
Налоги пяти выражают цели обязанность иную всех юридических даны и физических пяти лиц, получающих вида доходы, участвовать либо в формировании цели государственных благ финансовых всех ресурсов. Поэтому свою налоги века выступают благ важнейшим быть звеном лица финансовой сбор политики свою государства либо в современных даны условиях.

Выводы по главе 2

По степени компетенции органов власти различных уровней в отношении вопросов, связанных с установлением и введением налогов, выделяют общегосударственные и местные налоги. По способу взимания налоги подразделяются на прямые и косвенные. 
По субъекту уплаты выделяют следующие виды налогов: налоги с физических лиц(подоходный налог с физических лиц); налоги с юридических лиц(налог на прибыль, налог на игорный бизнес, налог на доходы от осуществления лотерейной деятельности); смешанные налоги,которые уплачивают как организации, так и физические лица (налог на недвижимость, земельный налог). В зависимости от характера использования налоги могут быть общего назначения и целевые. 
По субъекту исчисления налоги подразделяются на окладные и неокладные. В зависимости от метода установления налоговых ставок можно выделить налоги с твердыми (специфическими) ставками (налоги, величина ставки которых устанавливается в абсолютной, твердой денежной сумме на единицу измерения налоговой базы) и налоги с процентными (адвалорными) ставками (налоги, величина ставки которых устанавливается в процентах от стоимостной оценки объекта налогообложения (налоговой базы).  
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ГЛАВА опыт 3. ПРАВОВЫЕ свою ОСНОВЫ прав ИСЧИСЛЕНИЯ быть И УПЛАТЫ всей НАЛОГОВ этим В РЕСПУБЛИКЕ быть БЕЛАРУСЬ


В Беларуси этап субъекты есть хозяйствования ввоз могут иные применять поля общую года либо упрощенную есть систему века налогообложения [12, с. 35].
Общая поля система суда налогообложения мере применяется силу большинством лица белорусских иных юридических этим лиц. При общей лицо системе того налогообложения быть юридическое опыт лицо уплачивает быть в Республике весь Беларусь пяти следующие себе налоги, сборы прав и иные обязательные века платежи:
1. налог иных на добавленную иных стоимость;
2. налог рост на прибыль;
3. страховые даты взносы иных на обязательное двух социальное ходу страхование иных наёмных работников;
4. обязательное мере страхование всех от несчастных одно случаев сбор на производстве двух [18, с. 95].
Указанные ярко платежи быть уплачиваются свою ежемесячно иных (взносы виды на соц. страхование ними могут быть уплачиваться роль ежеквартально).
Областные двух и Минский мере городской иных Советы счет депутатов, Советы свою депутатов свою базового ряда территориального благ уровня даны вправе ярко устанавливать либо местные иных налоги, сборы.
Кроме лица обозначенных быть выше налогов века при наличии вида объекта само налогообложения свою белорусские иных юридические иную лица могут иных уплачивать быть следующие свое налоги:
1) налог поля на недвижимость;
2) земельный этим налог;
3) акцизы;
4) экологический благ налог;
5) налог учет за добычу силу (изъятие) природных прав ресурсов;
6) и другие силу [25, с. 60].
Уплата быть налога рост по упрощенной либо системе иных налогообложения этой заменяет иные уплату двух большинства прав платежей иные из перечисленных года выше. При применении этой этой системы фонд налогообложения силу бухгалтерский идеи учет организации пяти может всех вестись фонд в упрощенном один порядке [23, с. 84].
Налог силу при упрощенной иную системе иные налогообложение того уплачивается опыт в размере:
I. пять (5) процентов мере – для организаций лица и индивидуальных прав предпринимателей, не уплачивающих того налог года на добавленную виде стоимость;
II. три (3) процента один – для организаций иных и индивидуальных прав предпринимателей, уплачивающих либо налог быть на добавленную этой стоимость быть [30, с. 27].
Налог либо при упрощенной силу системе лица налогообложение быть уплачивается опыт 1 раз в месяц иных или в квартал.
Законодательство него предусматривает фонд перечень ходу сфер деятельности, в которых ними упрощенная хотя система идеи налогообложения даны не может силу применяться.
Кроме этой того, применение того упрощенной лица системы были налогообложения быть налагает лица ограничения лица на количество иную сотрудников суда организации иных и максимальный всех размер свою выручки, которую этой может быть иметь свое организация.
Подоходным быть налогом виде облагается того доход года физических один лиц, полученный лица в течение счет календарного виды года:
физическими иных лицами, признаваемыми лица налоговыми сбор резидентами лишь Республики иных Беларусь рост – от источников сбор в Республике благ Беларусь лица и (или) за ее пределами;
физическими либо лицами, не признаваемыми него налоговыми виды резидентами себе Республики свою Беларусь доля – от источников либо в Республике роль Беларусь либо [30, с. 28].
Подоходный быть налог само с физических прав лиц взимается ноль по ставке силу 13 процентов.
Плательщики силу при наличии ними оснований весь могут доля воспользоваться мере стандартными, социальными силу и другими этой налоговыми того вычетами.
Плательщиками учет налога весь на прибыль иных являются иных юридические двух лица Республики иное Беларусь, иностранные либо юридические ноль лица и международные даны организации, осуществляющие иных деятельность благ в Республике прав Беларусь свою через хотя постоянное сбор представительство, простые быть товарищества, хозяйственные прав группы.
Налогооблагаемая учет прибыль весь определяется выше как общая всех сумма всех прибыли силу от реализации ввоз товаров есть (работ, услуг), иных ценностей лица (включая всех основные были средства, товарно-материальные виде ценности, нематериальные фонд активы, ценные лица бумаги), имущественных быть прав и доходов виде от внереализационных пяти операций, уменьшенных даты на сумму двух расходов быть по этим операциям [32, с. 6].
Ставка быть налога счет на прибыль быть составляет лица 18 процентов.
Налоговые иных льготы лишь в виде снижения быть ставок весь налога благ установлены быть в законодательном ходу порядке лишь для:
1. организаций, осуществляющих идей производство всей лазерно-оптической быть техники, у которых дело доля этой техники виды в стоимостном этой выражении мере в общем были объеме быть их производства сбор составляет сфер не менее прав 50 процентов лица (уплачивают идеи налог лица по ставке силу 10 процентов);
2. организаций, включенных даны в перечень дело высокотехнологичных прав организаций, утверждаемый того Президентом всех Республики либо Беларусь, в части рост прибыли, полученной либо от реализации лица высокотехнологичных года товаров благ (работ, услуг) собственного двух производства вида (ставка лица налога лица уменьшается быть на 50 процентов);
3. организаций, получающих иных прибыль того от реализации всех долей идеи в уставном роль фонде само (паев, акций) организаций, находящихся один на территории силу Республики иных Беларусь, либо их части себе (ставка этап налога силу уменьшается даты на 50 процентов) [16, с. 114].
От налога лица на прибыль всех освобождаются:
1) прибыль, направленная лица на финансирование всех капитальных двух вложений есть производственного этап назначения даты и жилищного лицо строительства, а также всей полученных двух и использованных силу на эти цели кредитов лица банков, займов силу нерезидентов свою Республики этой Беларусь, оформленных иных в порядке, установленном свою законодательством опыт Республики того Беларусь;
2) организации, в которых одно более свое 50 процентов лицо от списочной одно численности фонд в среднем иных за период ряда составляют прав инвалиды;
3) организации, осуществляющие прав эксплуатацию дело объектов роль придорожного лица сервиса двух в течение иные пяти лет с даты ввода этой в эксплуатацию года таких иных объектов;
4) другие иных организации, указанные доля законодательством иные [16, с. 118].
Налог иных на доходы мере иностранных ряда организаций, не осуществляющих виды деятельность мере в Республике есть Беларусь иных через были постоянное выше представительство.
Налогом иных на доходы одно облагаются лица доходы либо иностранных этой организаций, не осуществляющих силу деятельности свою в Республике счет Беларусь весь через лица постоянное силу представительство.
Ставки силу налога всей составляют акте по:
1. плате лица за перевозку, фрахт силу в связи прав с осуществлением лишь международных ввоз перевозок, а также того за оказание быть транспортно-экспедиционных виды услуг свою -- 6 процентов;
2. по доходам иные от долговых ноль обязательств прав любого хотя вида независимо всех от способа акте их оформления силу – 10 процентов;
3. дивидендам иных и доходам рост от реализации либо долей этап в уставном даты фонде счет (паев, акций) организаций, находящихся виды на территории сбор Республики сбор Беларусь, либо их части этой – 12 процентов;
4. другим иные доходам всех – 15 процентов благ [9, с. 61].
Плательщиками акте налога иные на добавленную иных стоимость силу (НДС) признаются мере юридические быть лица Республики счет Беларусь, иностранные одно юридические всей лица и международные иные организации, простые лишь товарищества, хозяйственные двух группы, индивидуальные опыт предприниматели, а также виды организации быть и физические лица лица, осуществляющие либо перемещение ними товаров иных через прав таможенную ряда границу роль Республики ноль Беларусь само в соответствии этап с законодательством силу Республики себе Беларусь.
В Республике этой Беларусь лица действует один зачетный себе метод даны исчисления учет НДС. Сумма есть налога, подлежащая всей уплате всех плательщиком быть в бюджет, определяется того как разность ними между силу общей учет суммой цели налога, исчисленной виды по итогам счет налогового пяти периода идей и суммами свое налоговых иных вычетов. Если сумма себе налоговых есть вычетов лишь превышает лица общую сбор сумму хотя налога, плательщик свою налог этим не уплачивает, а разница пяти между себе суммой иных налоговых всей вычетов лишь и общей либо суммой вида налога либо подлежит лица вычету иных в следующем акте налоговом быть периоде [28, с. 102].
Не признаются либо объектом быть налогообложения фонд НДС:
1. суммы, полученные либо уполномоченными учет органами иные за совершаемые этим юридически этой значимые либо действия ярко при предоставлении виды организациям двух и физическим всех лицам прав определенных быть прав (государственная вида пошлина, патентные силу пошлины, консульский фонд сбор, гербовый силу сбор), платежи даты в бюджет благ либо в государственные мере внебюджетные рост фонды;
2. перечисляемые идеи в доход иных бюджета свою суммы того арендной иных платы, полученные дело от сдачи даты в аренду лица (финансовую лица аренду ходу (лизинг)) предприятия лица в целом само как имущественного поля комплекса, находящегося всей в государственной само собственности;
3. средства, полученные лица в результате акте отчуждения фонд в установленном иное законодательством лица порядке силу находящегося лица в государственной лишь собственности поля имущества;
4. выбытие либо имущества быть в связи учет с чрезвычайными лица обстоятельствами быть (пожар, авария, стихийное одно бедствие, дорожно-транспортное свое происшествие);
5. отчуждение ними имущества мере по решению есть суда в порядке иное взыскания лица налогов, сборов года (пошлин), пеней, штрафов лица за совершение иные административных силу правонарушений двух и (или) преступлений;
6. обороты сфер по реализации лица долей ними в уставных идей фондах двух организаций виды [18, с. 143].
Налог быть на добавленную либо стоимость лица взимается рост по следующим хотя ставкам:
1) 0 процентов: товары, помещенные ходу под таможенную всей процедуру иных экспорта, а также того вывезенные ввоз в государства-члены акте таможенного силу союза; работы фонд (услуги) по сопровождению, погрузке, перегрузке дело и иные подобные быть работы прав (услуги), непосредственно двух связанные лица с реализацией сбор экспортируемых всей товаров; экспортируемые иных транспортные силу услуги, включая одни транзитные прав перевозки, а также мере экспортируемые прав работы силу по производству иные товаров сфер из давальческого учет сырья были (материалов); работы прав (услуги) по ремонту, модернизации, переоборудованию лица воздушных лица судов доля и их двигателей, единиц лица железнодорожного хотя подвижного силу состава, выполняемые акте для иностранных лица организаций всей или физических ходу лиц.
2) 10 процентов: при реализации сбор производимой есть на территории иных Республики виды Беларусь двух продукции себе растениеводства ними (за исключением всей цветоводства, выращивания быть декоративных этап растений), пчеловодства, животноводства иную (за исключением были производства одно пушнины) и рыбоводства; при ввозе этой на таможенную всех территорию этой Республики года Беларусь виды и (или) реализации сбор продовольственных фонд товаров само и товаров того для детей, включенных цели в перечень, утвержденный мере Президентом лица Республики сфер Беларусь.
3) 20 процентов: реализация мере и ввоз на таможенную весь территорию благ Республики всех Беларусь доля других есть товаров всех и услуг, по которым иные не применяются себе ставки него налога либо в размере вида ноль (0) и десять всей (10) процентов дело [18, с. 145].
Кроме иных того, обороты прав по реализации учет товаров иных (работ, услуг) по регулируемым быть ценам всех (тарифам) с учетом силу налога, облагаются свою по ставкам, составляющим, соответственно благ 9,09 и 16,67 процента [4, с. 90].
Имеется лишь ряд товаров мере (работ, услуг), обороты этим по реализации года которых одни на территории лица Республики одни Беларусь быть не облагаются сфер НДС, в том числе: лекарственные лица средства, медицинская лица техника, приборы всей и оборудование цели медицинского всей назначения; ветеринарные прав и медицинские благ услуги себе по перечням, утвержденным быть Президентом доля Республики всей Беларусь; услуги года по содержанию всех детей себе в детских один дошкольных ряда учреждениях, обучению сфер детей либо и подростков иные в кружках, секциях суда и студиях, музыкальных прав школах двух и специализированных прав учебно-спортивных этим учреждениях; услуги пяти в сфере него образования, связанные иных с образовательным даны процессом; услуги века в сфере всех культуры века и искусства лица по перечню, утвержденному силу Президентом иных Республики ряда Беларусь; банковские виде и страховые есть услуги; услуги идей учреждений силу связи, оказываемые силу физическим иную лицам роль [3, с. 80].
В соответствии виды с действующим всех законодательством лицо взимание виды НДС в отношении лица перемещаемых силу товаров прав осуществляется ходу по принципу даты страны даны назначения.
Плательщиками либо акцизов иную являются ними организации, индивидуальные прав предприниматели, производящие двух подакцизные рост товары года и ввозящие были подакцизные сфер товары мере на территорию один Республики этим Беларусь иных и (или) реализующие один ввезенные лица на территорию быть Республики свое Беларусь опыт подакцизные сбор товары, а также фонд физические всех лица, на которых фонд возложена иное обязанность мере по уплате одно акцизов, взимаемых даты при ввозе силу товаров быть на территорию доля Республики всех Беларусь.
Акцизами ноль облагаются: спирт всей и алкогольная либо продукция; пиво, пивной иные коктейль, сидр; табачные силу изделия; бензины иных автомобильные, дизельное идеи топливо силу и биодизельное него топливо, судовое вида топливо, газ углеводородный идеи сжиженный были и газ природный учет топливный силу компримированный, используемые силу в качестве дело автомобильного сбор топлива; масло одни для дизельных лица и (или) карбюраторных счет (инжекторных) двигателей [21, с. 77].
В Республике прав Беларусь сбор действуют силу единые иную ставки прав акцизов лишь как для товаров, произведенных лишь плательщиками учет акцизов, так и для товаров, ввозимых рост плательщиками свою акцизов идеи на территорию доля Республики иное Беларусь ходу и (или) реализуемых него на территории себе Республики прав Беларусь.
Алкогольные ввоз напитки года и табачные этап изделия, предназначенные иных для реализации, подлежат силу маркировке акте акцизными иных марками. Акцизами всей не облагаются свое подакцизные иных товары, вывозимые силу за пределы идей Республики всех Беларусь.
Плательщиками лица налога прав на недвижимость учет являются силу юридические вида лица, иностранные ними юридические вида лица и международные всех организации, простые есть товарищества иных (участники иные договора иных о совместной ноль деятельности), хозяйственные ввоз группы лица и физические быть лица.
Налогом виде облагается быть стоимость лица зданий дело и сооружений, объектов само не завершенного двух строительства, а также ярко стоимость иную принадлежащих само физическим иные лицам иные жилых лишь домов, садовых лица домиков, дач, жилых этим помещений силу (квартир, комнат), надворных лица построек, гаражей, иных зданий иных и строений, в том числе лица не завершенных прав строительством опыт (далее лишь – здания лишь и строения).
Годовая силу ставка ярко налога ярко на недвижимость: для организаций силу устанавливается суда в размере лица 1 процента; для физических быть лиц, в том числе выше индивидуальных прав предпринимателей себе – в размере всей 0,1 процента; для организаций, имеющих поля объекты всех сверхнормативного силу незавершенного него строительства этой и осуществляющих само строительство прав новых мере объектов, устанавливается даны в размере есть 2 процентов этой [11, с. 95].
Налогом идей не облагаются этим здания доля и сооружения этим социально-культурного иных назначения, здания либо и сооружения всех организаций, принадлежащих этап обществам благ инвалидов, здания этой и сооружения, предназначенные быть для охраны учет окружающей мере среды прав и улучшения фонд экологической этап обстановки, жилые хотя помещения быть в многоквартирных лица домах, принадлежащие лица физическим быть лицам выше на праве быть собственности, здания иных и строения иных (за исключением лица предназначенных того и (или) используемых прав в установленном иное порядке сбор для осуществления даны предпринимательской иных деятельности), принадлежащие двух пенсионерам идеи и инвалидам свое и т.п. [33, с. 4]
Плательщиками цели земельного всех налога двух являются иных юридические иные лица, иностранные иные юридические благ лица и международные акте организации, простые мере товарищества либо (участники иных договора двух о совместной двух деятельности), хозяйственные лица группы силу и физические быть лица.
Земельным иных налогом двух облагаются прав земельные сбор участки, находящиеся фонд в собственности, пожизненном силу наследуемом лица владении либо или временном века пользовании. Земельный мере налог лица рассчитывается прав исходя мере из кадастровой ними стоимости того земельного лицо участка.
Плательщиками силу экологического века налога лица являются лица организации иных и индивидуальные лица предприниматели.
Экологическим века налогом акте облагаются силу объемы:
1. выбросов свою загрязняющих иную веществ свою в атмосферный года воздух;
2. сбросов иные сточных одни вод или загрязняющих виде веществ быть в окружающую двух среду;
3. отходов этим производства, подлежащих свою хранению, захоронению;
4. озоноразрушающих этим веществ, ввозимых рост на территорию либо Республики выше Беларусь, в том числе лицо содержащихся либо в продукции сбор [27, с. 221].
Ставки всех экологического поля налога быть установлены лица в зависимости роль от объекта силу налогообложения.
Плательщиками прав налога иных за добычу всех (изъятие) природных иные ресурсов двух признаются сфер организации двух и индивидуальные быть предприниматели.
Налогом само за добычу либо (изъятие) природных ними ресурсов лица облагается благ фактический лицо объем себе добываемых иные (изымаемых) конкретных поля видов фонд природных поля ресурсов опыт согласно иных установленному сбор Налоговым ноль кодексом быть перечню.
Ставки один налога силу за добычу силу (изъятие) природных цели ресурсов опыт установлены иных в зависимости даты от видов даты природных лица ресурсов.
Местные весь налоги учет и сборы сбор вправе счет вводить лица на территории поля соответствующих лица административно-территориальных опыт единиц быть областные, Минский одни городской того Советы либо депутатов, Советы либо депутатов силу базового силу территориального лица уровня.
Перечень пяти местных всех налогов суда и сборов, которые ноль вправе ряда вводить силу местные иную Советы ходу депутатов, установлен цели Налоговым сфер кодексом силу Республики опыт Беларусь. Это: налог двух за владение либо собаками этой (ставки есть налога даны за владение учет собаками рост устанавливаются поля в зависимости мере от высоты одни собак акте в холке всех от 0,5 до 1,5 базовых быть величин учет в месяц); сбор с заготовителей учет (налоговые того ставки иное не могут иную превышать иную 5 процентов акте стоимости акте заготовленной акте продукции виде (грибы, ягоды силу и т.п.); курортный иных сбор (налоговые ряда ставки дело не могут того превышать даны 3 процентов прав стоимости лица курортной хотя путевки) [13, с. 22].
При введении суда местных даны налогов идеи и сборов опыт местные рост Советы иную депутатов иные в соответствии либо с Налоговым лица кодексом один Республики быть Беларусь мере определяют поля плательщиков, объекты рост налогообложения, размеры быть налоговых ряда ставок, налоговый виды период, порядок ними исчисления, порядок прав и сроки свое уплаты себе местных акте налогов него и сборов, а также рост сроки были представления акте в налоговые были органы свое налоговых есть деклараций себе (расчетов) по местным пяти налогам этим и сборам.
Местные даты Советы иные депутатов пяти в соответствии лишь с законодательными ноль актами этап Республики хотя Беларусь иных могут иные устанавливать виде налоговые этап льготы лица по местным виде налогам всех и сборам.
В Республике этой Беларусь иных для отдельных свою категорий акте плательщиков виды (малые хотя предприятия, индивидуальные силу предприниматели, осуществляющие всей розничную свою торговлю вида (выполняющие прав работы, оказывающие сбор услуги быть населению), сельскохозяйственные этап организации прав и некоторые силу другие) предусмотрены виде особые лица режимы быть налогообложения, применение ввоз которых быть заменяет силу собой всей уплату всей ряда основных акте налоговых роль платежей [24, с. 5].
К особым цели режимам даты налогообложения опыт относятся:
1) единый иных налог лица для производителей этим сельскохозяйственной виды продукции;
2) единый виде налог сбор с индивидуальных одни предпринимателей ними и иных физических всей лиц;
3) налог либо при упрощенной фонд системе него налогообложения;
4) налог иное на игорный либо бизнес;
5) налог года на доходы быть от осуществления всей лотерейной суда деятельности;
6) налог века на доходы либо от проведения фонд электронных учет интерактивных этим игр;
7) сбор за осуществление опыт ремесленной лица деятельности;
8) сбор за осуществление суда деятельности двух по оказанию силу услуг иные в сфере учет агроэкотуризма иных [19, с. 155].
Единый виды налог быть для производителей иных сельскохозяйственной этим продукции сбор применяется само производителями прав сельскохозяйственной учет продукции. Налог само уплачивается иных по ставке прав 2 процента пяти валовой иных выручки.
Единый сбор налог ярко с индивидуальных этап предпринимателей свое и иных физических иных лиц применяется хотя индивидуальными были предпринимателями фонд при розничной этим торговле этой товарами, отнесенными иных к товарным этим группам роль по перечню, и при оказании двух потребителям иных услуг лица (выполнении ввоз работ) по перечню хотя таких силу услуг всей (работ). 
Ставки иные единого того налога века устанавливаются благ местными свое органами были управления дело в пределах выше его базовых этап ставок пяти в зависимости сфер от: видов этап деятельности; населенного иную пункта, в котором всех осуществляется свою деятельность; места быть осуществления этой деятельности пяти в пределах иных населенного иные пункта; режима сбор работы; иных условий либо осуществления лица деятельности.
Упрощенная этап система учет налогообложения всех применяется фонд организациями хотя и индивидуальными лица предпринимателями, валовая даты выручка иную которых этим в течение себе первых лица девяти мере месяцев лица года, предшествующих всех году, с которого доля они претендуют учет на применение счет упрощенной рост системы, составляет виды не более быть 9000 и средняя поля численность иных работников цели организации быть за каждый либо месяц всей не более мере 100 человек. 
Налог рост уплачивается быть по ставке виды 5 процентов фонд валовой акте выручки. Для организаций есть и индивидуальных рост предпринимателей, уплачивающих ноль НДС, ставка благ единого свое налога быть при упрощенной цели системе всей налогообложения одни установлена силу в размере всей 3 процентов ними [6, с. 61].
Налог иную на игорный мере бизнес прав применяется того организациями ряда и индивидуальными даты предпринимателями, осуществляющими быть деятельность быть в сфере одни игорного хотя бизнеса.
При наличии ввоз у игрового иных стола рост более либо одного цели игрового цели поля ставка счет налога этим на игорный быть бизнес этой увеличивается прав кратно либо количеству свое игровых выше полей.
Налог виды на доходы мере от осуществления прав лотерейной иные деятельности этим применяется фонд организациями, являющимися иных организаторами учет лотерей. Ставка свою налога вида установлена суда в размере фонд 8 процентов прав выручки весь от организации свою лотерейного свою процесса быть за минусом этой начисленного учет призового лица фонда него лотереи.
Налог один на доходы себе от проведения одно электронных суда интерактивных всех игр применяется виды юридическими ряда лицами-организаторами поля электронных лица интерактивных быть игр. Ставка виде налога всей установлена лишь в размере всей 8 процентов сфер выручки акте от проведения ярко электронных ввоз интерактивных сбор игр за минусом свое сформированного силу выигрышного силу фонда [20, с. 105].
Сбор за осуществление виды ремесленной ряда деятельности весь применяется иных физическими этап лицами, осуществляющими один ремесленную есть деятельность. Ставка сбор сбора фонд установлена быть в размере иных одной весь базовой роль величины века за календарный идей год.
Сбор за осуществление всех деятельности иных по оказанию года услуг есть в сфере прав агроэкотуризма даты применяется всей физическими силу лицами одно и крестьянскими цели (фермерскими) хозяйствами, осуществляющими либо деятельность лица по оказанию быть услуг суда в сфере мере агроэкотуризма. Ставка пяти сбора иных установлена даны в размере века одной либо базовой сфер величины иные за календарный ходу год [6, с. 63].

Выводы по главе 3

Порядок исчисленияналога представляет собой процессуальное действие, согласно которому налогоплательщик самостоятельно, на основании налоговой базы, налоговой ставки и налоговых льгот, исчисляет сумму налога, подлежащую уплате за налоговый период. В некоторых случаях, прямо предусмотренных налоговым законодательством, обязанность по исчислению суммы налога может быть возложена на налоговый орган или таможенный орган или налогового агента. Сумма налога, подлежащая уплате в бюджет, определяется, как правило, путем умножения исчисленной налоговой базы на установленную налоговую ставку.


ЗАКЛЮЧЕНИЕ


В заключении роль можно либо сделать иных следующие сбор выводы:
Под налогом пяти понимается выше обязательный, индивидуально опыт безвозмездный ноль платеж, взимаемый силу с организаций выше и физических иных лиц в форме ярко отчуждения свою принадлежащих ряда им на праве быть собственности, хозяйственного иных ведения всей или оперативного учет управления лица денежных сфер средств этап в целях иную финансового всей обеспечения пяти деятельности акте государства даны и (или) муниципальных свою образований.
Признаки налогов: императивно-обязательный характер; индивидуальная безвозмездность; денежная форма; публичный и нецелевой характер налогов.
Налоги выполняют три важнейшие функции: 
-	Обеспечение рост финансирования всей государственных этой расходов всей (фискальная свою функция); 
-	Поддержание всех социального иные равновесия лишь путем лица изменения вида соотношения один между мере доходами лица отдельных иных социальных фонд групп этой с целью цели сглаживания либо неравенства всех между всей ними (социальная всех функция); 
-	Государственное иных регулирование благ экономики всей (регулирующая двух функция).
По степени компетенции органов власти различных уровней в отношении вопросов, связанных с установлением и введением налогов, выделяют общегосударственные и местные налоги. По способу взимания налоги подразделяются на прямые и косвенные. 
По субъекту уплаты выделяют следующие виды налогов: налоги с физических лиц(подоходный налог с физических лиц); налоги с юридических лиц(налог на прибыль, налог на игорный бизнес, налог на доходы от осуществления лотерейной деятельности); смешанные налоги,которые уплачивают как организации, так и физические лица (налог на недвижимость, земельный налог). В зависимости от характера использования налоги могут быть общего назначения и целевые. 
По субъекту исчисления налоги подразделяются на окладные и неокладные. В зависимости от метода установления налоговых ставок можно выделить налоги с твердыми (специфическими) ставками (налоги, величина ставки которых устанавливается в абсолютной, твердой денежной сумме на единицу измерения налоговой базы) и налоги с процентными (адвалорными) ставками (налоги, величина ставки которых устанавливается в процентах от стоимостной оценки объекта налогообложения (налоговой базы).  
Порядок исчисленияналога представляет собой процессуальное действие, согласно которому налогоплательщик самостоятельно, на основании налоговой базы, налоговой ставки и налоговых льгот, исчисляет сумму налога, подлежащую уплате за налоговый период. В некоторых случаях, прямо предусмотренных налоговым законодательством, обязанность по исчислению суммы налога может быть возложена на налоговый орган или таможенный орган или налогового агента. Сумма налога, подлежащая уплате в бюджет, определяется, как правило, путем умножения исчисленной налоговой базы на установленную налоговую ставку. Основополагающим были документом, определяющим сбор структуру иную налоговой века системы прав Республики иных Беларусь, является силу Налоговый идей Кодекс иных Республики фонд Беларусь, состоящий быть из Общей того и Особенной лишь Частей.
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